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Ефим Абрамович Мизиковский 
отмечает юбилей! 

25 мая 2023 года исполняется 85 лет профессору, доктору 
экономических наук, заслуженному работнику Высшей школы 
РФ, заслуженному профессору ННГУ им.  Н.И. Лобачевского  
Ефиму Абрамовичу Мизиковскому. Выдающийся ученый, та-
лантливый педагог, мудрый руководитель – так отзываются 
о Ефиме Абрамовиче его коллеги и ученики. Е.А. Мизиковский 
прошел славный трудовой путь. Начиная с 1956 года он работал 
бухгалтером на предприятиях Нижегородской области, препо-
давал бухгалтерию во Всесоюзном, затем во Всероссийском 
заочном финансово-экономическом институте, возглавлял 
Кафедру бухгалтерского учета, экономического анализа 
и аудита в ННГУ им. Н.И. Лобачевского, руководил 
Диссертационным советом по специальности 08.00.12 
«Бухгалтерский учет, статистика» университета. Ефим 
Абрамович создал и затем возглавил Территориальный инсти-
тут профессиональных бухгалтеров Нижегородской области, 
был одним из первых успешных организаторов дополнитель-
ного профессионального образования и филиальной  
сети университета, активно работал в Центральной аттеста-
ционно-лицензионной аудиторской комиссии Министерства 
финансов РФ. Ефим Абрамович закончил свой трудовой  
путь в 2022 году в должности профессора Кафедры экономики 
предприятий и организаций. 

Ефим Абрамович подготовил 25 кандидатов и 5 докторов 
экономический наук, опубликовал более 180 научных работ, 
учебников, учебных пособий и статей по бухгалтерскому учету 
и аудиту, является одним из разработчиков действующего ти-
пового плана счетов бухгалтерского учета. В настоящее время 
Ефим Абрамович продолжает заниматься научной деятельнос-
тью, состоит членом редакционных советов научных журналов  
«Вестник ИПБ» (Вестник профессиональных бухгалтеров), 
«Вестник Самарского государственного университета путей 
сообщения», Президентского совета Института профессио-
нальных бухгалтеров и аудиторов России (ИПБ России).

Желаем Ефиму Абрамовичу крепкого здоровья,  
бодрости, удачи, радости и вдохновения!
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Новость

Прошли традиционные Соколовские 
чтения «Бухгалтерский учет: взгляд  
из прошлого в будущее» 

Президент ИПБ России Л.И. Хоружий и директор 
ИПБ России Е.И. Копосова  приняли участие в VIII 
Международной научной конференции Соколовские 
чтения «Бухгалтерский учет: взгляд из прошлого в 
будущее». Конференция была посвящена 85-летию 
со дня рождения Ярослава Вячеславовича Соколо-
ва (1938-2010), первого президента ИПБ России, и 
75-летию со дня рождения Валерия Викторовича 
Ковалёва (1948-2020), члена президентского совета 
ИПБ России.  Конференция состоялась 20-22 апреля 
2023 года в рамках Экономического симпозиума-2023, 
проводимого Санкт-Петербургским государствен-
ным университетом. В этом году Оргкомитет при-
нял решение провести Соколовские чтения в очном 
формате, а так же с онлайн трансляцией в режиме 
видеоконференции, что позволило расширить гео-
графию участников и привлекло большую аудито-
рию слушателей. По приглашению ИПБ России в 
видеоконференции приняли участие представители 
Института дипломированных бухгалтеров Индии 
(ICAI) и Южноафриканского института корпора-
тивных бухгалтеров (SAIBA).  

Людмила Ивановна Хоружий выступила с докладом 
на тему «Бухгалтерский учет в социальной и эконо-
мической среде. Проблемы профессии бухгалтера». 
Доклад посвящен многочисленным задачам, с кото-
рыми сталкивается сегодня бухгалтер. 

Большой интерес вызвал круглый стол, организо-
ванный ИПБ России, состоявшийся в рамках конфе-
ренции Соколовские чтения. На нем обсуждалась тема 
«Искусственный интеллект – возможности и риски в 
бухгалтерской профессии». В круглом столе приня-
ли участие практикующие бухгалтеры: Саволайнен 
Надежда Борисовна  (заместитель директора), За-
харов Глеб Вадимович, Штанова София Игоревна, 
Бостанов Борис Асланович от ФГБУ «Федеральный 
центр информационных технологий экстремальных 
проблем ФМБА России», представители ПАО «Ин-
тер РАО» Вайнилавичуте Алла Петрасовна (глав-
ный бухгалтер), Масленникова Елена Анатольевна 

(директор департамента методологии учета), Демен-
тьева Наталья Владимировна (руководитель направ-
ления бухгалтерского учёта и отчётности, департа-
мент методологии учёта группы), Дремова Светлана 
Вячеславовна (руководитель направления налогово-
го учёта, департамент методологии учёта группы), 
представители Госкорпорации «Росатом» Андриен-
ко Виктория Александровна (главный бухгалтер), 
Юшинова Нина Геннадьевна (заместитель главного 
бухгалтера), Мещерина Светлана Геннадьевна (за-
меститель главного бухгалтера), Блажнова Татьяна 
Викторовна  (начальник отдела консолидированной 
отчётности), а так же Южноафриканский институт 
бизнес-бухгалтеров в лице главного исполнительно-
го директора Ван Вик Николаас и др.

Члены ИПБ России смогли подключиться к кру-
глому столу бесплатно через личный кабинет.

Однозначный вывод участников круглого стола – 
искусственный интеллект – это всего лишь инстру-
мент в руках профессионала. Поэтому професси-
ональные бухгалтеры, члены ИПБ России, всегда 
будут востребованы, т.к. свои компетенции поддер-
живают в актуальном состоянии.

Были проведены интересные панельные дискус-
сии по темам: «К 85-летию Я.В. Соколова: актуаль-
ная история бухгалтерского учета»; «Бухгалтерский 
учет в экономической жизни общества»; «Реформи-
рование и регулирование бухгалтерского учета»; «К 
75-летию В.В. Ковалева: современная корпоративная 
отчетность и ее анализ»;  «Цифровая экономика и 
бухгалтерский учет».

ИПБ России и редакция журнала  выражают бла-
годарность организаторам VIII Международной на-
учной конференции Соколовские чтения: Соколову 
Вячеславу Ярославовичу, Львовой Дине Алексеев-
не, Кутеру Михаилу Исааковичу,  Пятову Михаилу 
Львовичу, Шапошникову Александру Арсеньевичу, 
Титову Виктору Олеговичу.
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М.Л. Пятов, Санкт-Петербургский государственный университет

Будущее бухгалтерского 
образования

Дорогие коллеги! Мы с вами весь пре-
дыдущий год посвятили разговору о ве-
роятном будущем бухгалтерского учета. 
Мы обсудили возможное влияние тех-
нологического прогресса на нашу про-
фессию, рассмотрели вероятные пер-
спективы развития методологии учета 
и аудита, поговорили о вероятном уча-
стии в учетной практике искусственно-
го интеллекта. Однако, самый главный 
вопрос, определяющий вероятное буду-
щее нашей профессии, пока оставал-
ся за рамками наших бесед. Это вопрос развития 
бухгалтерского образования. Без него любые раз-
мышления о будущем профессии теряют всякий 
возможный смысл. Ведь профессия – это не что 
иное, как наши коллеги, от которых и зависит то, 
каким мы видим бухгалтерский учет сегодня, и, 
каким он сможет быть в возможном завтра.

Тема образования глобальна. Она всегда вызы-
вает горячие споры, всегда высвечивает самые 
острые социальные проблемы общества. Ее ком-
плексное рассмотрение не под силу никакой ста-
тье, а уж тем более, той, которую Вы сейчас, над-
еюсь, прочтете. Цель этой статьи – подсветить 
ряд вопросов нашего высшего образования, без 
решения которых развитие профессии бухгалтера 
в условиях современности представляется плохо.

Учеба по системе И.П. Павлова

Автору этой статьи в свое время посчастливи-
лось быть студентом у первого президента Ин-
ститута профессиональных бухгалтеров России, 
профессора Ярослава Вячеславовича Соколова 
(1938-2010). Это был ярчайший педагог, воспитав-
ший не одно поколение бухгалтеров России. Он 
любил повторять, что печальной традицией бух-
галтерского образования было и остается стрем-
ление работать со студентами по системе услов-
ных рефлексов И.П. Павлова (1849-1936). Как же 
идеи великого отечественного физиолога могут 
относиться к бухгалтерам?

Приходит студент на первый курс, говорил Яро-
слав Вячеславович, и ему рассказывают про счета, 
баланс, двойную запись и о том, что дебет с кре-
дитом и актив с пассивом должны сходиться. Сту-
дент данные вопросы изучает, старается, к концу 
первого курса и у него дебет с кредитом начина-
ет сходиться. Он получает пятерки и радуется. 
Затем начинаются так называемые специальные 

курсы – бухгалтерский учет в торговле, 
в строительстве, управленческий учет и 
тому подобное. И вот там, в подавляю-
щем большинстве случаев, знание пе-
редается от преподавателя к студенту 
путем разучивания нескончаемого мно-
жества бухгалтерских проводок и тому 
подобных учетных хитростей. Препо-
даватель диктует, а студент записывает: 
поступили материалы от поставщиков 
– дебет счета 10 «Материалы», кредит 
счета 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками»; переданы материалы в производ-
ство» – дебет счета 20 «Незавершенное производ-
ство», кредит счета 10 «Материалы» и т.д. и т.п. И 
вот все, что требуется от студента для получения 
хорошей оценки – а хорошая оценка, по убежде-
нию многих, это, конечно, главная цель образова-
ния, – это выдать правильную реакцию (требуе-
мую проводку) на предложенный стимул (вопрос 
педагога). Под конец такого обучения студент уже 
благополучно забывает, что там такое «десять», 
где там какие «шестьдесят», но четко закрепляет 
«правильную» реакцию. 

Ну-ка, ответь, вопрошает строгий, но справед-
ливый оракул бухгалтерии: поступили материалы, 
какая запись? Дебет 10, кредит 60! Молодец! Пять! 
Проводки – вот, что нужно для дела, для практики, 
а остальное лишь ненужная теория – она не приго-
дится. Про динамический баланс, допущения там 
всякие, приоритет содержания над формой нало-
говому инспектору рассказывать не будешь.

Примерно также проходит (если проходит) и 
знакомство с нормативно-правовыми актами, а 
сегодня еще и с МСФО. Чтобы быть «молодцом» 
и получить «пятерку», студент должен знать, что 
и в каком пункте какого стандарта написано, 
или, как говорят некоторые специалисты, «ска-
зано». Хорошо, если будущий специалист еще 
будет знать, какие кнопки на клавиатуре нужно 
нажать, чтобы правильно работать с очередной 
версией бухгалтерского программного продукта, 
а преподаватель будет рад рассказать ему, что в 
программе «Бухгалтер» версии 8.0 поступление 
материалов отражалось в девятой ведомости, а в 
ее версии 9.0 ведомости для этого уже две и ана-
литики больше.

«Стимул – реакция» – вот основа такого обра-
зования, или, как наставлял Студента Мефисто-
фель: «Профессору смотрите в рот и повторяйте, 
что он врет».
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Теория учета: просто о сложном

Такой павловский подход сохраняется и при об-
учении анализу финансовой отчетности или кор-
поративным финансам, своевременно пришедшим 
на смену курсам «анализа хозяйственной деятель-
ности». Там известные премудрости так называе-
мого коэффициентного анализа отчетности так-
же предлагается осваивать по системе Павлова. 
Важно знать, что возможность компании платить 
по долгам оценивается с помощью коэффициента 
ликвидности, а коэффициент этот рассчитывается 
делением оборотных активов на краткосрочные 
обязательства, и «хорошее» значение это дроби  
около 2. И если коэффициент равен 2, то это оз-
начает, что два рубля оборотных активов прихо-
дятся на рубль краткосрочных обязательств.

Но вот почему два? Почему мы делим именно 
оборотные активы на краткосрочные обязатель-
ства? Какой в этом смысл, если в оборотных ак-
тивах давно уже показывается вовсе не то, что 
можно продать. Как это все соотносится с допу-
щением непрерывности деятельности, почему мы 
здесь идеи статического баланса переносим на дан-
ные динамического? Все эти вопросы лишние и к 
делу касательство имеющие небольшое. Знаешь, 
как коэффициент рассчитывается и чему он дол-
жен равняться, молодец. Реакция верная! Пять!

«Заучивайте на дому
Текст лекции по руководству.
Учитель, сохраняя сходство,
Весь курс читает по нему.
И все же с жадной быстротой
Записывайте мыслей звенья.
Как будто эти откровенья
Продиктовал Вам Дух Святой»1.

Что изменилось?
Много ли за последние годы откорректирова-

ло эту отчасти гротескную зарисовку профес-
сора Соколова? 

А как обстоят дела с нашим соответствием 
современности? IT, тотальная цифровизация, 
искусственный интеллект – как все это изменило 
бухгалтерское образование за последние годы?

Здесь вспоминается известная цитата из «Тео-
рии бухгалтерского учета» Э.С. Хендриксена и 
М.Ф. Ван Бреды, которую мы уже обсуждали с 
вами, говоря о вероятном будущем нашей про-
фессии: «Между тем [как] в мире произошла ин-
формационная революция, которая радикально 
должна была бы повлиять на учет, сейчас мы на-
блюдаем нечто похожее на то, что было во вре-
мена промышленной революции, когда исполь-
зование технических достижений отставало во 
времени от их изобретения. Авторы учебников 
все еще объясняют, как дебетовое сальдо пока-
зывать с левой стороны, а кредитовое – с пра-
вой, учат студентов технике вычитания мень-
шей противоположности, которая еще три века 

назад была признана арифметически устаревшей. 
Программисты старательно отражают эти сред-
невековые идеи на экране компьютера. Бухгал-
терскому учету еще предстоит адаптировать но-
вые изобретения …»2. Любопытно, что эти слова 
были написаны в 1992 году, однако, согласитесь, 
сохраняют актуальность, как для практики бух-
галтерского учета, так и для образования в об-
ласти нашей профессии и по сей день. 

Рассказы о «завтрашнем» «вчера»

Если, дорогие коллеги, допустить, что техноло-
гический прогресс будет развиваться в том же на-
правлении, что и в настоящее время, то придется 
признать – все, чему мы учим сегодняшних студен-
тов, стремительно устаревает и имеет все меньшее 
отношение к современности, а тем более к вероят-
ному «завтра». Мы уже говорили с вами о том, что 
вся методология ведения бухгалтерского учета и 
составления отчетности компаний, которую мы 
наблюдаем сегодня и которая в настоящее время 
находит поддержку в законодательстве и профес-
сиональных стандартах (включая МСФО), – это не 
что иное, как продукт уровня технического развития 
западной цивилизации второй половины XIX века.

Планы счетов с их группировкой и «этажами» 
«аналитики», формы отчетности с их «золотой 
серединой» между недостаточной и избыточной 
информацией, учетная политика, сроки представ-
ления отчетности – все это учетная практика чер-
нил, перьев и счетов. Таким был учет своего вре-
мени именно потому, что иной учет просто не мог 
бы состояться по техническим причинам. 

Все, о чем мечтали балансоведы первой полови-
ны XX века – это отнюдь не расширение границ 
достижений учетной мысли. Их мечты – отражаю-
щие различные информационные срезы фирмы N 
балансов, каждый из которых лишь элемент под-
линного баланса компании, А.П. Рудановского, 
ежедневный (органический) баланс Ф. Шмидта, 
необходимый набор допущений – принципов учета 
Э. Патона, ориентация отчетности на конкретного 
пользователя и т.д. – разбивались о границы техно-
логических возможностей их времени. Об эти же 
границы разбивались, соответственно, и мечтания 
идеологов анализа учетных данных, чей так назы-
ваемый коэффициентный анализ отчетности, ко-
чующий из учебника в учебник уже более 100 лет, 
также идеально пригоден для оценки положения 
дел предприятия рубежа XIX-XX веков.

Парадоксально, но идеи подавляющего большин-
ства современных теоретиков учета из последних 
сил пытаются эти границы сохранить, в то время, 
когда все информационное поле экономической 
жизни уже давно их перешагнуло.

Продолжая сегодня учить студентов бухгалте-
рии конца XIX – начала XX в., мы предлагаем им 
2 Хендриксен Э.С., Ван Бреда М.Ф. Теория бухгалтерского уче-
та. – М.: Финансы и статистика, 1997, с. 37.

1 Гете И.В. Фауст // Гете И.В. Собрание сочинений. – М.: «Ху-
дожественная литература», 1976, Т. 2, с. 69.
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лишь занимательное путешествие в прошлое. Да, 
это «прошлое» пока что господствует на практике, 
но студент – это тот, для кого этот аргумент наи-
менее убедителен. Он, студент, физиологически, 
всем своим существом, ориентирован на будущее. 
В результате, нам приходится наблюдать, как наша 
профессия терпит значимый репутационный урон 
отнюдь не из-за технологического прогресса и пре-
словутой роботизации, как нам обещали авторы 
The Economist, а за счет того, что кажется совре-
менным студентам непомерно скучной (она и так-
то никогда не обещала фейерверка эмоций и при-
ключений3, а сегодня и подавно заставляет наших 
слушателей скучать).

Мы и «всё остальное»

Составляемая в настоящее время бухгалтерская 
отчетность компаний (как мы ее сегодня знаем) с 
каждым новым поколением (а не будем забывать, 
что тем, кто родился в год появления Facebook, се-
годня уже 17 лет, а те, кто не может помнить мира 
без поисковой системы Google, в этом году доживут 
до своего двадцатитрёхлетия, и т.д.) становится все 
в меньшей степени адекватной окружающему че-
ловека информационному пространству. Уже с мо-
мента вхождения в повседневность телевидения, мы 
стали привыкать к возможной, а затем и необходи-
мой, комплексности информационного сообщения. 
С развитием в последнее время информационных 
технологий, человек, социализирующийся в соцсе-
тях, привыкает такие комплексные информацион-
ные сообщения создавать, управлять ими и хоть 
чем-то посредством их. Бухгалтерская же отчет-
ность традиционно, десятилетие за десятилетием, 
век за веком, предлагает нам лишь «одномерный» 
взгляд на предприятие. При этом выбор этого «из-
мерения», состоявшись полтора века назад, не пре-
терпел с тех пор практически никаких изменений.

А между тем поменялся и наш студент. Интер-
нет очень быстро сделал из него нового дилетан-
та, все меньше и меньше склонного апеллировать 
к профессиональному суждению сторонних лиц и 
все больше и больше доверяющему обезличенно-
му цифровому пространству данных как источни-
ку собственных знаний.

Буквально на наших глазах меняется восприятие 
студентом наших дней образа преподавателя как 
источника знаний. При этом потеря традицион-
ного значения фигуры преподавателя происходит 
гораздо быстрее, чем формирование какого-либо 
нового ее значения (образа).

Буквально на наших глазах происходит то, что 
Хосе Ортега-и-Гассет (1883-1955) называл «прин-
ципом экономии в образовании»4. Образование, 
писал философ, занимает человека и составляет 

его занятие по причине столь же простой, сколь и 
неприглядной, сколь и прискорбной: чтобы жить 
уверенно, свободно и правильно, необходимо знать 
колоссальное количество вещей, а ребенок и молодой 
человек ограничены в своей способности учиться. 
Вот в чем причина. Если бы детство и юность, ут-
верждал Ортега-и-Гассет, длились до ста лет либо 
ребенок и юноша имели практически безгранич-
ную память, мышление и внимание, деятельности 
обучения не существовало бы. Все потрясающие 
и возвышенные основания не смогли бы заставить 
человека создать тот тип человеческого существо-
вания, который зовется преподавателем. Дефицит, 
ограниченность способности учиться есть исход-
ный принцип образования. Обучение нужно в той 
мере, в какой не все можно выучить5.

Как отмечал еще в середине 1990-х годов автор 
известной работы «Университет в руинах» Билл 
Ридингс (1960-1994), «значительная часть нынеш-
ней шумихи вокруг практики преподавания связана 
с простым противоречием между временем, кото-
рое занимает преподавание, и административной 
логикой, отдающей приоритет эффективной пере-
даче информации».

Уже в 1968 году Маршал Маклюэн (1911-1980) пи-
сал: [сегодня] «использовать или не использовать 
телевизор как меру наказания или способ вознаг-
раждения … столь же бессмысленно, как говорить 
ребенку, что ему разрешено или запрещено дышать. 
… Дети из Уоттса (Калифорния) правы, когда спра-
шивают: «Почему мы должны ходить в школу только 
ради того, чтобы прерывать наше обучение?» Теле-
видение – не утвержденный курс лекций по какому 
бы то ни было предмету, но оно совершенно опре-
деленно соответствует характеристикам естествен-
ной среды, в которой ребенок кормится и ищет свой 
путь, как делал всякий индеец, выходя из вигвама»6.

Интернет фантастически усилил обсуждаемые 
социальные тенденции. Абсолютная доступность 
для каждого гигантского объема информации, 
далеко выходящего за пределы индивидуально-
го восприятия, – этакий бесплатный для любого 
пропуск в «третий мир» К. Поппера – чрезвычай-
но быстро сформировал иллюзию обладания лю-
бым доступным через интернет объемом знаний, 
иллюзию власти над получаемыми из всемирной 
паутины данными, управления ими. А активность 
в социальных сетях быстро добавила к этому и ил-
люзию участия практически любого в формирова-
нии этих данных и чуть ли не в формировании той 
самой «сокровищницы знаний», доступ к которой, 
в сознании тех, кто учился в эпоху «до интернета», 
ассоциировался с исполнением долгих и чрезвы-
чайно сложных социальных ритуалов.

Сложившаяся ситуация поставила в опреде-
ленный тупик формировавшиеся веками схемы 

3 См., например: Соколов Я.В. Образ бухгалтера в литературе 
и кино. – М.: ИД ФБК-Пресс, 2003.
4 См.: Хосе Ортега-и-Гассет. Миссия университета. – М.: Изда-
тельский дом Высшей школы экономики, 2019, с. 83-90.

5 См.: Хосе Ортега-и-Гассет. Миссия университета. – М.: Изда-
тельский дом Высшей школы экономики, 2019, с. 85.
6  Маклюэн М. Война и мир в глобальной деревне. – М.: АСТ: Ас-
трель, 2012, с. 79-80.
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образовательно процесса на всех его уровнях – от 
начальной школы до верхних ступеней высшего 
образования. Преподаватели, повторим, стали те-
рять роль носителей знания, все больше уступая её 
поисковым алгоритмам, при этом не всегда будучи 
готовыми к роли трактующих огромное разноо-
бразие доступной информации.

Обучать дискутируя 

По всей видимости, студент сегодня готов ско-
рее обсуждать с преподавателем вопросы, каса-
ющиеся изучаемого предмета, чем воспринимать 
предлагаемые преподавателем знания как нечто 
единственно верное, однозначно надежное, а, глав-
ное, полезное.

Таким образом, именно дискуссия становится се-
годня самой актуальной формой обучения. 

В таком подходе, конечно, нет ничего принципи-
ально нового. Здесь любопытно будет отметить, 
что в европейских университетах позднего средне-
вековья, сформировавших знакомый нам сегодня 
институт высшего образования, «термином students 
обозначали безразлично учителей и учащихся»7.

А вот, например, известные отзывы о лекциях 
И. Канта, который, по свидетельствам лиц, близ-
ко знавших его, «вел лекцию так, как будто искал 
истину, одинаково неизвестную его слушателям и 
ему самому»8.

Однако, мы с Вами, дорогие коллеги, привыкли 
к несколько иному стилю. Так, например, вспоми-
ная годы своего студенчества, замечательный пе-
дагог, профессор Ярослав Вячеславович Соколов 
(1938-2010) писал: «Николай Семенович [Помазков 
(1889-1969)] приходил в институт всегда с опозда-
нием, хотя жил напротив. Пока он не произведет 
перекличку присутствующих, к лекции не присту-
пал. Потом вынимал тетрадку и медленно и нудно, 
но хорошо поставленным голосом зачитывал за-
ранее отработанный текст. Девочки, которые все 
были поголовно в него влюблены, все записыва-
ли и радовались, а я занимался на его лекциях пе-
реводами, не слушая того, что можно прочитать в 
любом учебнике»9.

В условиях современности метод И. Канта вновь 
становится актуальнее метода Н.С. Помазкова.

Пугающие новации

Темпы компьютеризации бухгалтерского учета, 
формирующиеся возможности роботизации про-
цессов учетной практики, перспективы использо-
вания в ней алгоритмов искусственного интеллек-
та, о которых мы с вами говорили в предыдущих 

статьях, ставят вопрос о месте человека в учетной 
профессии в условиях новой технологической ре-
альности. Казалось бы, вопрос очень странный, ведь 
профессия – это же и есть люди. Понятие профес-
сии вне человека бессмысленно. Однако, реальность 
здесь состоит в том, что изобретаемые человеком 
инструменты, обеспечивающие развитие его воз-
можностей в той или иной области деятельности, 
в конечном счете меняют роль самого человека в 
этой области его деятельности.

Страх перед новациями в области технологий по-
нятен и психологически оправдан. Мы уже неодно-
кратно касались этой темы в предыдущих публи-
кациях. Это отнюдь не новая история. Так, в годы 
индустриализации, на рубеже XIX – XX вв., миру 
активно предрекали наступление эры господства 
инженеров. В 1921 году Торстейн Веблен (1857-1929) 
писал: «С самых ранних этапов [развития индустри-
альной экономики] начало происходить постепенное 
дифференцирование между теми, кто разрабаты-
вал и организовывал технологические процессы, 
и теми, кто управлял финансовыми потоками и 
занимался коммерческими вопросами. Соответ-
ственно, происходило разделение власти между 
менеджерами и техническими экспертами. …Эти 
эксперты, технологи, инженеры – как бы мы их не 
называли, составляют своеобразный главный штаб 
индустриальной системы; и без их беспрестанного 
надзора и управления индустриальная система не 
будет работать. Эта механически организованная 
система технических процессов создается, запуска-
ется и управляется производственными инженера-
ми. Без них самих и без их пристального внимания 
все производственное оборудование будет просто 
грудой хлама. …Сложно предположить, каким обра-
зом, как скоро, в связи с чем и с каким результатом 
гильдия инженеров обнаружит, что она гильдия, и 
что материальное будущее общества в ее руках. Но 
уже очевидно, что положение в индустрии и согла-
сие среди инженеров к этому приведут. …Кажется 
очевидным, что индустриальная диктатура финан-
совых магнатов держится на терпении инженеров 
и они могут ее свергнуть в любой удобный момент 
по собственному усмотрению»10.

Сегодня наш современник и коллега Ю.Н. Гузов 
отмечает следующее: «Двадцатый век ознаменовал-
ся битвой собственников и менеджеров за контроль 
над бизнесом. «Революция управляющих» внесла 
новации в систему управления фирмой. Доминанта 
менеджеров как организаторов учетного процесса 
стала бесспорной. Иное – двадцать первый век. Де-
сятки лет идет негласная битва между менеджерами 
и информационщиками внутри крупных фирм. … 
Использование комплексных компьютерных ин-
формационных систем внутри фирм создало воз-
можность доступа к инсайдерской и конфиденци-
альной информации системным администраторам. 
Они наряду с менеджерами получили возможность 

7 Энциклопедический словарь издателей Ф.А. Брокгауза и  
И.А. Ефрона. – Т. XXXIV (А). – СПб.: типография Акц. Общ. 
Брокгауз-Ефрон, Прачешный пер. 1902, №6, с. 751.
8 Филиппов М.М. Вступительная статья // Кант И. Метафи-
зика нравов. – М.: родина, 2022, с. 17.
9 Соколов Я.В. О бухгалтерах, которых я знал и любил. –  
М.: Экономистъ, 2007, с. 28.

10 Веблен Т.Б. Инженеры и ценовая система. – М.: Изд. Дом 
Высшей школы эконмики, 2018, с. 42-55.
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анализировать такую информацию, но не прини-
мать на ее основе решения. Более того, почувст-
вовав такую угрозу, менеджеры начали разделять 
фирменную информационную систему на части, 
ограничивая доступ к инсайдерской и конфиден-
циальной информации системным администрато-
рам. Ответ инфомационщиков был прост. Пустить 
«под нож» «тупых, коррупционных менеджеров» 
и заменить их искусственным интеллектом. Так 
рождалась гипотеза «смарт-фирмы», коллектив-
ной волей которой становится искусственный ин-
теллект. Это становится современным форсайтом 
развития фирменных структур, а, следовательно, 
учета и аудита. Цифровая экономика – это соби-
рательный образ крупных инноваций, вторжения 
цифровых технологий в производство и обществен-
ную жизнь. …Естественно встает вопрос о реак-
ции учетной сферы на глобальную цифровизацию 
клиентской базы, экономической деятельности и 
основ жизни»11.

Способности человека  
и способности машин

Вот такие, буквально, вести с поля брани. Однако, 
вероятнее всего, градус освещения текущей ситуа-
ции здесь, как и в свое время у Веблена, несколько 
завышен. Не будем забывать, что любая техноло-
гия – это, ни что иное, как помощник человека. Она 
и изобреталась только лишь с одной этой целью. 
У технологии нет и не может быть никакой «своей 
собственной» функции и цели. Технологии – это, в 
известном смысле, продолжение нас самих, «техно-
логическое усиление» наших собственных умений 
и навыков. Однако специфика той технологической 
революции, которая происходит на наших глазах, 
состоит в том, что в определенных осуществляе-
мых человеком операциях технология из помощ-
ника превращается в единственного исполнителя 
этих операций.

В этом наша современность заключает в себе 
чрезвычайно интересную «ловушку» для разви-
тия человека, а, следовательно, и для усилий в об-
ласти его образования. С одной стороны, нам все 
меньше и меньше требуется прикладывать усилия 
в областях, где помощником человека становятся 
технологии. Эта наша «незанятость» рутинными 
операциями, казалось бы, должна высвобождать 
потенциал нашего интеллектуального развития, 
нашего творчества – тех наших «сильных» сторон, 
в которых с нами никак не могут тягаться изобре-
таемые технологии.

Но вот, что происходит: намного лучше справляясь 
с рутиной, технологии как бы затягивают нас в про-
цесс потребления многообразнейших результатов 
их работы настолько, что часто мы сильно задер-
живаемся на этом процессе, практически забывая 

о том, что результаты работы машин – это не цель, 
а средство в развитии нашего существования.

И вот здесь наш творческий потенциал, наши 
способности, наоборот, начинают не развиваться, 
а атрофироваться.

Представим ребенка за какой-нибудь компьютер-
ной игрой. Предлагаемый ею мир поистине удиви-
телен и многообразен. Сотни самых неожиданных 
персонажей, вариантов их представления, огромное 
количество возможных направлений развития сце-
нария, десятки уровней сложности. Казалось бы, 
разве можно сравнить этот увлекательный мир, 
допустим, с игрой ребенка фигурками солдатиков 
или кукол в докомпьютерную эпоху? Вот же где 
увлекательнейший путь для творчества!

Однако это не совсем так. Играя с куклой, сол-
датиком, плюшевым медведем и т. п., мы сами ис-
ключительно собственной фантазией, изобретаем 
сценарий нашей игры, определяем происходящие 
в ней события, наделяем выдуманных персонажей 
теми или иными качествами и/или способностями, 
представляем «визуальный ряд» воображаемых со-
бытий, изобретаем диалоги – иными словами, мы 
творим. Играя с другими детьми не в компьютер-
ную многоролевую игру, а, например, во дворе, в 
разбойников, дочки-матери и т. п., мы творим в ко-
манде, учимся совместному творчеству.

В компьютерной же игре, даже самой сложной и 
самой зрелищной, мы выбираем варианты, пред-
лагаемые нам программным алгоритмом, ждем 
предложений – мы не задействуем потенциал сво-
ей собственной фантазии.

Пользуясь небывалым по историческим меркам 
набором предлагаемых нам технологиями развле-
чений, мы все меньше изобретаем их, все меньше 
играем в них ведущую роль. Мы перестаем играть 
на музыкальных инструментах, мы не придумыва-
ем игр, мы все меньше остаемся наедине с собст-
венными мыслями и т. д. Это не хорошо и не плохо. 
Так меняется наша жизнь, так мы ее меняем, тако-
во текущее направление нашего развития.

Но вот парадокс – развитие технологий требует 
от нас (в качестве условия нашей успешности в ме-
няющемся мире) развития творческих, креативных, 
«неалгоритмизированных» навыков и одновремен-
но значимо препятствует их развитию. 

Все мы от рождения обладаем огромными при-
родными способностями, но теряем многие из них в 
ходе интенсивного общения с окружающим миром. 
И в последнее время технологии начинают играть 
в этом далеко не самую последнюю роль, усиливая 
негативное влияние на наш творческий потенциал 
существующих образовательных стандартов, фор-
мировавшихся в период индустриальной револю-
ции конца XIX – начала XX в. Помните восхище-
ние Адама Смита налаженным разделением труда 
на фабрике, выпускающей булавки? Идеи научной 
организации труда Ф. Тейлора? Их условное вопло-
щение в подходах к образованию мы можем в насто-
ящее время наблюдать практически повсеместно.

11 Гузов Ю.Н. Направления цифровизации учета и аудита // 
Бухгалтерский учет в XXI веке. Под ред. Гузова Ю.Н., Марга-
ния О.Л. и Ковалева В.В. – СПб.: «Скифия-Принт», 2021, с. 7-8.
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Определенные навыки, на которые делается 
«упор» в получаемом нами образовании – выпол-
нение заданной обязательной последовательности 
действий, оценка того или иного явления с позиций 
определенной (заранее известной) логики (которая 
может быть только одной и никакой иной), мате-
матические действия, выбор «правильного» ответа 
из нескольких предложенных или поиск «правиль-
ного» решения предлагаемой задачи – это как раз 
то, что прекрасно выполняется современными ма-
шинами, реализующими определенный алгоритм.

Развитие творческого потенциала обучающегося 
в любой сфере деятельности, в том числе (а, может 
быть, в первую очередь) и в бухгалтерскому учете, 
вот путь получения нами образования, развивающе-
го главное конкурентное преимущество человека 
перед механизмами – способность творить, мыслить 
за пределами стандартных схем, разрабатывать на-
вык принятия нестандартных решений, которых нет 
в заранее известном «списке вариантов».

Изучая бухгалтерский учет,  
учиться экономическому мышлению

Вот здесь наша псевдовойна с «информацион-
щиками» должна превратиться в эффективное 
взаимодействие. А, следовательно, важнейшим 
навыком современного бухгалтера становится по-
становка задачи перед специалистами в области IT. 
Ему, «информационщику», создавать техническое 
воплощение этих задач. Задачей же бухгалтера 
остается – оценить возможное влияние применя-
емых способов бухгалтерского учета на мнение 
заинтересованных лиц о положении дел представ-
ляющей отчетность организации и их возможную 
(как следствие такого мнения) реакцию в виде 
принятия определенных экономических решений.

Однако для выполнения этой задачи бухгалтеру 
требуются знания в области микроэкономики и те-
ории фирмы, юриспруденции, финансового менед-
жмента, социологии, психологии. Ему необходимо 
видение того, как применяемые им методы учета 
формируют у заинтересованных лиц восприятие 
тех или иных хозяйственных процессов, благода-
ря этому можно оценивать возможные правовые 
последствия принятия ими обусловленных учет-
ной информацией решений и возможное влияние 
этих решений на будущее компании.

Бухгалтер – это творческая работа, требующая 
глубокого понимания хозяйственной деятельнос-
ти. Главное – это работа, результатом которой эта 
хозяйственная деятельность во многом и является. 
Развитие обучения именно такому подходу к бухгал-
терской практике и требует наша современность, 
все более передающая рутинные аспекты самых 
разных направлений человеческой деятельности 
машинам. Такая работа бухгалтера невозможна 

без хорошего, качественного, всестороннего эко-
номического образования. 

В этой связи важно обратить внимание на то об-
стоятельство, что «федеральные образовательные 
стандарты и система выделения университетам 
финансируемых государством мест для обучения 
студентов приводит к тому, что в России высшее 
образование существует почти исключительно 
как профессиональное, как подготовка к опре-
деленной профессии. Деспециализация высшего 
образования, отрыв его реальной общественной 
и экономической функции от формально установ-
ленной – скрытая тенденция, наметившаяся еще 
в поздний советский период и резко усилившаяся 
в новой России начиная с 1990-х годов. Тем не ме-
нее, 99% высшего образования формально оста-
ется профессиональным и по сей день»12. И вот в 
условиях современности, когда темпы технологи-
ческого прогресса делают практически невозмож-
ным обучение практической составляющей про-
фессии, особую роль приобретает деятельность 
профессиональных общественных организаций с 
их системой квалификационной аттестации.

Такую роль в настоящее время в области бух-
галтерской профессии в России играет Институт 
профессиональных бухгалтеров, реализующий 
многоуровневые программы аттестации, разраба-
тывающий специальные профессиональные стан-
дарты, выполняющий роль актуального источника 
профессиональных знаний. Вероятно, в будущем 
эта роль Института как профессионального сооб-
щества высококвалифицированных действующих 
практиков будет только возрастать.

Желания и возможности

Итак, непрерывное взаимное обучение студен-
та и преподавателя, их творческое взаимодейст-
вие, развивающее профессию, – вот адекватная 
современности картина бухгалтерского образо-
вания сегодня.

Слова, конечно, замечательные. Но что, а точ-
нее, кто за ними стоит. А стоять над ними должны 
люди, доценты и профессора, выходящие в ауди-
тории и работающие со студентами. Этим людям 
нужны определенные условия существования в их 
профессии – профессии педагога Высшей школы. 
Но те условия, в которых, к сожалению, они вы-
нуждены сегодня работать формируют отнюдь 
не самую благоприятную среду для креативного 
творчества.

Как справедливо отмечают Ярослав Кузьминов 
и Мария Юдкевич, «после распада СССР на фоне 
падения заработной платы, массовой «утечки моз-
гов», появления большого количества высших учеб-
ных заведений, которые предлагали услуги низкого 
качества платежеспособным студентам, заинте-
ресованным в формальном дипломе, произошло 
резкое падение социального статуса преподава-
тельской профессии. Произошла десакрализация 

12 Кузьминов Я.И., Юдкевич М.М. Университеты в России: как 
это работает. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Изд. Дом Выс-
шей школы экономики, 2022, с. 14-15.
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Теория учета: просто о сложном

академической профессии: большая часть общест-
ва стала воспринимать преподавателей как низко
оплачиваемый обслуживающий персонал. В 1990-е 
годы многим казалось, что в ВУЗы идут работать 
в основном неудачники, которые не востребованы 
неакадемическим рынком труда»13.

К сожалению, приходится отметить, что эти тен-
денции не только сохраняются, но и закрепляются 
в последние годы. «Как преподавателей восприни-
мает общество, – продолжают Кузьминов и Юдке-
вич – так преподаватели во многом воспринимают 
и сами себя. Немалая доля преподавателей счита-
ют, что сейчас «сложное время, чтобы начинать 
академическую карьеру». В 2017 г. так считал каж-
дый третий преподаватель ВУЗа [в России] (в кри-
зисном 1992 г. эта доля была примерно такой же).

Как же еще должен воспринимать себя препода-
ватель ВУЗа, когда зайдя на любой ресурс, разме-
щающий вакансии и объявления, например Head 
hunter и т.п., он обнаружит несчетное количество 
вакансий, вообще не требующих никакого специ-
ального образования (даже среднего!), таких как 
курьер, фасовщик, почтальон, грузчик, уборщик, 
дворник, оплачиваемых значимо выше ставки до-
цента, а иногда и профессора. Речь уж не идет о 
таких позициях, как, например, администратор 
торгового зала, кассир – операционист, водитель 
грузовика или таксист – с этими специалистами 
профессору нечего и думать, чтобы тягаться в за-
работке. И вот, например, у молодого человека, 
раздумывающего над своим будущем, возникает 
вполне резонный вопрос: зачем учиться четыре 
года в бакалавриате, потом два в магистратуре (или 
пять в специалитете), потом три года в аспиранту-
ре, публиковать серьезные статьи, защищать дис-
сертации, потом еще несколько лет стараясь опу-
бликоваться в серьезных журналах, участвовать 
в грантах, сочиняя учебно-методические пособия 
ждать возможности занять ставку доцента, чтобы 
зарабатывать в три раза меньше доставщика еды?!

Но ведь этому молодому человеку, размышля-
ющему о своем будущем, хочется создать семью, 
иметь детей. Эту семью необходимо как-то обес-
печивать, что становится просто несовместимо с 
работой в ВУЗе без каких-либо дополнительных 
заработков, никогда не идущих на пользу акаде-
мической деятельности.

И вот здесь вспоминаются другие строки из Ада-
ма Смита: «Человек всегда должен иметь возмож-
ность существовать своим трудом, и его заработная 
плата должна по меньшей мере быть достаточной 
для его существования. Она даже в большинстве 
случаев должна несколько превышать этот уро-
вень; в противном случае ему было бы невозможно 
содержать семью, и раса рабочих вымерла бы по-
сле первого поколения»14. Очевидно, сегодня нам 
реально угрожает вымирание «расы» ВУЗовских 

преподавателей. И преподаватели бухгалтерского 
учета здесь далеко не исключение. 

Однако, вместо занесения нашего вымирающего 
вида в Красную книгу, многое из происходящего 
сегодня в области высшего образования в России 
создает ситуацию, когда все то позитивное, что 
еще удается сохранить, имеет место не благода-
ря, но вопреки не прекращающимся усилиям по 
модернизации отечественной высшей школы.

Избыточная бюрократизация, постоянное 
«совершенствование» текстов образователь-
ных программ с непрерывным изобретением 
новых «компетенций» и «квалификаций», аг-
рессивно-эффективные контракты, заключаю-
щиеся часто на один учебный год, и тем посто-
янно держащие преподавателей в совершенно 
неэффективном психологическом напряжении, 
требования непрерывных публикаций чуть ли 
не от каждого преподавателя каждого ВУЗа 
в ведущих периодических изданиях мира (!), 
реализация которых повсеместно приводит к, 
фактически, профанации исследовательской 
деятельности, и прочие хорошо знакомые ка-
ждому ВУЗовскому работнику нашей страны 
печальные реалии нашей современности, от-
нюдь не способствуют действительному каче-
ству высшего образования в стране.

Погоня за местами в мировых рейтингах, цен-
ность которых ярко показали события последних 
дней, заставляет забывать о том, что высшее об-
разование – это не скачки, а очередное «ударное 
соцсоревнование» в этой области не сулит ниче-
го хорошего. Бесконечные «Университет – 2010», 
«Университет – 2020», «Университет – 2030», не-
вольно наводят на мысль о столь печально извест-
ных терминах советской эпохи, как «штурмовщи-
на», «взятие повышенных обязательств» и т.п. Что 
же происходит?

«Учись у немца!» (В.И. Ленин)

Стремясь после распада СССР как можно быс-
трее создать у себя образование «на западный ма-
нер», мы в очередной раз подтвердили слова Жо-
зефа де Местра (1753-1821): «Какое невероятное 
ослепление, какая необъяснимая завороженность 
заставила этот великий народ, столь известный 
своей природной прозорливостью, вообразить, 
что он может не считаться с законом вселенной? 
Русские хотят сделать все сразу, но для этого нет 
средства: в науку вползают, а не влетают»15.

Мы, пожалуй, реформировали образование 
России именно в процессе такого полета, ча-
сто акцентируя внимание на том из опыта за-
падной системы образования, что сочеталось 

13 Кузьминов Я.И., Юдкевич М.М. Университеты в России: как 
это работает. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Изд. Дом Выс-
шей школы экономики, 2022, с. 435.

14 Кузьминов Я.И., Юдкевич М.М. Университеты в России: как 
это работает. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Изд. Дом Выс-
шей школы экономики, 2022, с. 120-121.
15 Жозеф де Местр. Четыре неизданные главы и России. Пись-
ма русскому дворянину об испанской инквизиции. – СПб.:  
«Владимир Даль», 2007,  с. 50-51.
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с привычными нам, а следовательно легче реа-
лизуемыми методами управления. Мы воспри-
няли тенденцию развития западных универси-
тетов 1990-х годов, когда «в <...> Университете 
по-прежнему исполняются три функции: иссле-
дование, преподавание и администрирование. 
Последнее, безусловно, быстро становится ос-
новным местом размещения ресурсов»16.

В результате такого синтеза привычных нам 
способов управления и ряда весьма спорных тен-
денций в жизни университета западной систе-
мы образования, мы положили в основу оценки 
деятельности ВУЗов, то, что Б. Ридингс метко 
определил как «стремление к совершенству». 
«Как интегрирующий принцип, писал профессор 
Ридингс, совершенство имеет одно неоспоримое 
преимущество: оно лишено всякого значения… 
Сегодня любой факультет Университета мож-
но побудить стремиться к «совершенству», так 
как повсеместная применимость данного поня-
тия напрямую связана с его пустотой. …Столь 
разные категории, как состав студентов, размер 
учебных групп, финансы и библиотечные фон-
ды, оцениваются по единой шкале совершенства. 
При знакомстве, продолжает он, с чрезвычайно 
тщательно разработанной системой рейтингова-
ния ВУЗов, позволяющей оценить степень его 
соответствия «совершенству», а, следовательно, 
«репутацию» на «рынке образования», невозмож-
но не задаться вопросами: почему лучший пре-
подаватель – тот, кто имеет наивысшую универ-
ситетскую степеь и наибольшее число грантов? 
Обязательно ли лучший университет является 
самым богатым? Какие отношения со знанием 
имеются ввиду, когда библиотека [или доступные 
библиотеке интернет ресурсы] рассматривают-
ся в качестве места его хранения? …Должно ли 
знание просто извлекаться из хранилищ или оно 
должно производиться в процессе преподавания? 
Почему … главные исполнительные директора 
крупнейших корпораций способны лучше дру-
гих судить о репутации [Университета]? …Так 
вопрос об Университете становится «лишь во-
просом об относительной денежной стоимости, 
вопрос, адресуемый студенту, который понима-
ется исключительно как потребитель, а не как 
человек, желающий мыслить. …Таким образом, 
«совершенство» позволяет Университету пони-
мать себя исключительно в терминах структу-
ры корпоративного управления. …Итак «сугу-
бо экономический подход» начинает вытеснять 
«традиционно культурную миссию» высшего 
образования»17.

Нужно отметить, мы далеко не первые, совер-
шающие такой ускоренный полет к «светлым 
идеалам» «лучшего» образования. Так, в начале 

1930-х, обращаясь к испанскому академическому 
сообществу, Хосе Ортега-и-Гассет писал: «Луч-
шие начинания последних пятнадцати лет (о худ-
ших не стоит и говорить) вместо прямой и без-
оговорочной постановки вопроса: для чего здесь 
существует и должен существовать университет? – 
имели лишь совершенно удобный и стерильный 
результат: постоянную оглядку на происходящее 
в университетах передовых стран», забывая, та-
ким образом, о том, что «за границей нужно ис-
кать материал, а не образцы»18.

Вместе с тем, такой «полет к западному образ-
цу» значимо ослабил наши сегодняшние возмож-
ности создания образования адекватного совре-
менности. 

Наше счастье

Однако унывать в этой ситуации было бы боль-
шой ошибкой. Мы живем во времена удивитель-
ных перемен! Те фантастические изменения ин-
формационной среды нашего существования, 
которые формируют нашу с вами повседнев-
ность, на наших глазах создают новый мир. Ме-
сто в этом мире нашей замечательной профессии 
зависит в первую очередь от того, каким станет 
бухгалтерское образование уже буквально за-
втра. Его созданием занимаются замечательные 
люди – педагоги отечественной Высшей школы, 
сохранившие и значительно развившие ее за по-
следнее тридцатилетие. У нас есть все, что нуж-
но для хорошего «завтра». И оно обязательно 
наступит!		

Рекомендуемая литература по теме

Пытливому читателю, имеющему желание бо-
лее детально познакомиться с поднятыми в этой 
публикации вопросами, мы хотим посоветовать 
полистать следующие источники:
•	Веблен Т.Б. Инженеры и ценовая система. – М.: Изд. 

Дом Высшей школы эконмики, 2018.
•	Жозеф де Местр. Четыре неизданные главы и России. 

Письма русскому дворянину об испанской инквизи-
ции. – СПб.: «Владимир Даль», 2007.

•	Кузьминов Я.И., Юдкевич М.М. Университеты в 
России: как это работает. – 2-е изд., перераб. и доп. – 
М.: Изд. Дом Высшей школы экономики, 2022.

•	Маклюэн М. Война и мир в глобальной деревне. – 
М.: АСТ: Астрель, 2012.

•	Ортега-и-Гассет Хосе. Миссия университета. – М.: 
Издательский дом Высшей школы экономики, 2019.

•	Ридингс Б. Университет в руинах. – М.: Издательский 
дом Высшей школы экономики, 2021.

•	Соколов Я.В. Образ бухгалтера в литературе и 
кино. – М.: ИД ФБК-Пресс, 2003.16 Ридингс Б. Университет в руинах. – М.: Издательский дом 

Высшей школы экономики, 2021, с. 199.
17 Ридингс Б. Университет в руинах. – М.: Издательский дом 
Высшей школы экономики, 2021, с. 41-55.

18 Хосе Ортега-и-Гассет. Миссия университета. – М.: Изда-
тельский дом Высшей школы экономики, 2019, с. 61-65.
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Региональная и отраслевая экономика

Экономический анализ как инструмент 
регулирования затрат на производство 
молочной продукции 

Economic Analysis as a Tool for Regulating 
Dairy Production Costs

Нижегородский государственный университет 
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Аннотация. В статье рассматривается из-
учение новых подходов к повышению полез-
ности бухгалтерской и отчетной информа-
ции для принятия управленческих решений 
в результате анализа себестоимости молоч-
ной продукции в соответствии со статьями 
калькуляции. Предложена методология, ле-
жащая в основе планирования затрат, по-
зволяющая определить направление эффек-
тивного использования ресурсов с учетом 
специфики производства. В настоящее время 
средние предприятия молочной промышлен-
ности из-за ликвидации экономических отде-
лов практически не используют возможно-
сти экономического анализа для управления 
себестоимостью в полной мере. Проведение 
анализа себестоимости молочной продукции 
в разрезе статей калькуляции позволяет не 
только увидеть картину изменения затрат, 
но и установить, где произошли изменения и 
отклонения и какие обстоятельства их вызва-
ли. Этот вид анализа основан на классифика-
ции затрат на молочную продукцию по месту 
их возникновения независимо от экономиче-
ского содержания. Он позволяет определить 
основные факторы, влияющие на себестои-
мость данного вида продукции, характер от-
клонений, способствует определению направ-
лений эффективного использования ресурсов 
и выявлению связи между отдельными объ-
ектами учета, служит основой планирования 
затрат и инструментом подготовки управлен-
ческих решений.

 
Abstract. This paper reviews the study of new ap-
proaches to increasing the usefulness of account-
ing and reporting in-formation for making mana-
gerial deci-sions as a result of analyzing the cost 
of dairy products in accordance with the calcu-
lation items. The methodology behind the cost 
planning is proposed, which allows to determine 
the direction of effective use of resources specific 
to production. Currently, medium-sized enter-
prises of the dairy industry due to the liquida-
tion of economic departments practically do not 
use the possibilities of economic analysis for the 
full management of cost. An analy-sis of the dairy 
products prime cost in the context of calculation 
items allows not only to see the picture of cost 
changes, but also to establish where the changes 
and deviations occurred and what circumstances 
caused them. This type of analysis is based on the 
classification of dairy product costs by their place 
of origin, regardless of the economic content. It 
allows to determine the main factors affecting the 
prime cost of this type of product, the nature of 
deviations, helps determining the directions of ef-
fective use of resources, identifying the relation-
ship between individual accounting objects, and 
serves as the basis for cost planning and as a tool 
for preparing managerial decisions.
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Экономика предприятий по переработке 
молока в условиях пандемии 

Молочные продукты содержат питательные ве-
щества и микроэлементы, необходимые человече-
скому организму, что делает их незаменимой пищей. 
Они включены в перечень продуктов, подпадаю-
щих под Доктрину национальной продовольствен-
ной безопасности, и имеют основополагающее 
значение в рационе питания населения. На долю 
молочных продуктов приходится до 15% оборота 
всех российских розничных сетей. Предприятия по 
переработке молока как часть пищевой промыш-
ленности имеют системное значение в российской 
экономике. Развитие молочной отрасли требует 
принятия во внимание интересов большого числа 
участников. Производители и переработчики мо-
лока, а также логистические, дистрибьюторские 
компании и другие сервисные предприятия участ-
вуют в цепочке создания конечного продукта. В 
настоящее время в отрасли работает более двад-
цати одной тысячи предприятий: около двадцати 
тысяч производителей сырого молока, девятьсот 
переработчиков, более двухсот сервисных компа-
ний, занято более одного миллиона двухсот тысяч 
человек (2% от всех занятых в России)1,2 .

 Несмотря на то, что предприятия по переработ-
ке молока в настоящее время работают в прежнем 
режиме, экономический спад, который был  выз-
ван пандемией ковид-2019 и экономическим поло-
жением в стране, не может не сказаться на этой 
деятельности. Официально прогнозируется сни-
жение покупательской способности населения, а 
это означает, что производителям необходимо еще 
активнее бороться за своих потребителей, искать 
варианты повышения эффективности производ-
ства, оптимизации и снижения затрат. Поэтому 
для предприятий по переработке молока важно 
"пережить" кризисное время с минимальными 
потерями, сохранить рентабельность и использо-
вать имеющиеся ресурсы для дальнейшего раз-
вития. Экономические проблемы у поставщиков 
смежных видов деятельности, в том числе с пер-
соналом в связи эпидемиологической ситуацией, 
затрагивают и молокоперерабатывающие пред-
приятия. Основная задача  поддержания прежних 
договорных условий с  поставщиками –  сохране-
ние прежних условий и производственно-финан-
совых отношений с ними, при этом в некоторых 
случаях  потребуется диверсификация поставок 
сырья, но в целом необходимо усилить контроль 
над своевременностью получения молочного сы-
рья, сроками и объемами поставок. В настоящее 

время  важно сохранить и стабильность произ-
водства, обеспечить минимизацию неизбежных 
технологических потерь и сохранение дохода3 [1].

Для увеличения прибыли требуется постоянный 
экономический анализа, как внешних, так и вну-
тренних факторов, в т.ч. таких как формирование 
затрат на производство и уровень рентабельности 
продукции. Известно, что снижение затрат при из-
готовлении продукции (без снижения качества и 
сокращения продаж) является одним из ключевых 
направлений развития экономики любого пред-
приятия, основой для измерения финансовых ре-
зультатов. Выводы экономического анализа могут 
быть использованы как информационная основа 
при подготовке решений управленческим пер-
соналом. Фактические данные, представляемые 
системами бухгалтерского и производственного 
учета, являются основным массивом информа-
ции и требуют специальной обработки, которая 
осуществляется при помощи различных приемов 
анализа [2,3].   

Методологические предпосылки 
экономического анализа 
производственных затрат в отрасли

В соответствии с целями и задачами управле-
ния себестоимостью молочной продукции могут 
быть использованы различные направления эко-
номического анализа:
•	анализ себестоимости в контексте элементов 

затрат и статей калькуляции;
•	оперативный анализ изменений и отклонений 

по затратам для их контроля и регулирования;
•	анализ факторов и резервов снижения затрат на 

производство для планирования бюджетов затрат;
•	анализ затрат, необходимый для принятия реше-

ний о выборе альтернативных видов продукции, 
внедрению нового ассортимента;

•	другие виды экономического анализа.
Наряду с общей информацией о динамике за-

трат в рамках экономического анализа себесто-
имости молочной продукции по статьям кальку-
ляции возможно будет получить ещё и данные о 
причинах изменений и их виновниках. Основой 
этой части анализа, по нашему мнению, являет-
ся классификация затрат в зависимости от того, 
где они происходят независимо от их экономиче-
ского содержания. Цель, в данном случае, состо-
ит в том, чтобы проанализировать фактическое 
производство и формирование полной (коммер-
ческой) себестоимости продукции на указанных 
предприятиях в соответствии со статьями каль-
куляции, увидеть динамику структуры затрат на 
основе наиболее важных факторов, влияющих на 
себестоимость конечного продукта, в соответст-
вии с прямыми и косвенными затратами на произ-
водство и управление по наиболее существенным 
факторам влияния [4,5]. Посредством подроб-
ного анализа каждой статьи затрат, по которой 

1 Росстат России. Статистический бюллетень. №13(63), 
декабрь 2020. 
2 Всероссийский справочник «МОЛОЧНАЯ ОТРАСЛЬ 2020». 
3 1С Предприятие: 8. Молокозавод: как обеспечить эффек-
тивное производство и сохранить сбыт в период кризиса. 
Режим доступа: https://v8.1c.ru/metod/article/molokozavod-kak-
obespechit-effektivnoe-proizvodstvo-i-sokhranit-sbyt-v-period-
krizisa.htm (дата обращения: 05.04.2023).
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произошли значительные  изменения, выявляет-
ся стоимостное влияния факторов отклонений и 
формируются управленческие выводы. 

Нами разработана методика экономического 
анализа формирования себестоимости диетиче-
ской молочной продукции по статьям калькуля-
ции на базе внутренней производственной отчет-
ности предприятия (табл.1).

В таблице 1 мы показали сколько процентов со-
ставляет один показатель от другого: фактический 
от планового соответственно. Следовательно, на-
ибольшим запасом снижения стоимости молочной 
продукции в 2020 году может быть уменьшение от-
клонений от нормативной себестоимости по статьям 
затрат: «Общецеховые затраты» – 25%, «Общехозяй-
ственные затраты» – 18,75% от запланированного 
уровня. Отклонения от плановой себестоимости по 
вышеуказанным статьям имело место быть и в 2019 
году: «Общехозяйственные затраты» – 14,28%, «За-
траты на содержание и эксплуатацию машин и обо-
рудования» – 50%. Рассмотрим основные отклоне-
ния по калькуляционным статьям более подробно. 

Методика экономического 
анализа затрат сырья 

Наибольший удельный вес в себестоимости про-
дукции молочной промышленности традиционно 

составляли и составляют две статьи калькуляции: 
«Сырье и материалы» и «Заработная плата основных 
производственных рабочих». Молокоперерабатыва-
ющие предприятия – это одни из самых материало-
емких производств4,5. Эффективное использование 
белковых и жировых компонентов, составляющих 
молочное сырье, при изготовлении определённых 
видов продукции предполагает получение той или 
иной доли экономии  хозяйственных ресурсов пред-
приятия. В данном случае таким образом снижается 
материальная составляющая себестоимости продук-
ции в связи с глубокой переработкой и рациональ-
ным использованием исходного сырья (таблица 2).

Практика настоящего времени показывает то, 
что учет качественных показателей сырья на эта-
пе его распределении на производство соответ-
ствующих видов молочной продукции позволит 
уменьшить его потери и минимизировать откло-
нения от установленных норм производственного 
потребления [6,7]. Так, например, при поступле-
нии молочного сырья на предприятиях молочной 
4  Технический регламент Таможенного союза «О безопасно-
сти молока и молочной продукции» (ТР ТС 033/2013)  
принят Решением Совета Евразийской экономической  
комиссии от 9 октября 2013 г. № 67.
5 «Инструкция по калькулированию себестоимости продук-
ции на предприятиях молочной, маслосыродельной и мо-
лочноконсервной промышленности», утв. Министерством 
сельского хозяйства и продовольствия РФ 19.03.1996.

Таблица 1. Анализ формирования себестоимости диетической молочной продукции  
АО «Молоко» в разрезе статей калькуляции (%) 

Статьи затрат 2019 г. 2020 г.
факт план отношение от-

клонения факта 
от плана к плану

факт план отношение от-
клонения факта 
от плана к плану

1 3 2 4 6 5 7
Сырье и материалы 50,0 49,5 + 1,01 48 49 -2,04
Основные материалы 5,0 4,75 +5,26 5,0 4,5 + 11.11
Транспортно-заготовительные расходы 5,0 5,75 -13,04 5,5 5,0 + 10,00
Вспомогательные материалы 
 на технологические цели

3,0 3,0 3,0 3,0

Топливо и энергия на технологические цели 4,0 4,0 5,0 4,0 +25,0
Тара, упаковочные материалы 3,0 3,0 3,0 3,0
Затраты на оплату труда основных 
производственных рабочих

4,0 4,0 2,5 4,0 -37,5

Затраты по надтарифной оплате труда  
основных производственных  рабочих

0,3 0,3 0,5 0,5

Отчисления на социальное страхование 2,0 2,0 1,5 2,0 -25,0
Общецеховые затраты, в т.ч. 5,0 4,0 +25,0 5,0 4,0 +25,0
Затраты на содержание и эксплуатацию  
машин и оборудования

3,0 2,0 +50,0 4,0 3,0 +33,33

Итого цеховая производственная себестоимость 82,0 82,0 79,0 79,0
Общехозяйственные затраты 16,0 14,0 + 14,28 19,0 16,0 + 18,75
Итого заводская производственная  
себестоимость 

98,0 96,0 +2,083 98,0 95,0 +3,16

Коммерческие расходы 2,0 4,0 -50,0 2,0 5,0 -60,0
Всего полная (коммерческая) себестоимость 100,0 100,0 100,0 100,0
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промышленности происходит его сортировка, 
если оно с низким содержанием белка (2,7 – 3% 
по данным лабораторных проб), целесообраз-
но направлять его на выработку продукции, не 
требующей ферментации – молоко питьевое, так 
как при его производстве содержание белка игра-
ет не существенное влияние. При изготовлении 
же белковых продуктов (творога, сыра, кефира, 
простокваши, сметаны и т.д.) брожение молоч-
ного сырья является основой при изготовлении 
продукции. Поэтому процент содержания белка 
в исходном сырье и технологические нормы ока-
зывают влияние на выход продукции прямо про-
порционально израсходованной молочной смеси, 
состоящей из цельного и обезжиренного моло-
ка. Следовательно, сырье с высоким содержани-
ем белка (> 3%) следует направлять на белковые 
продукты с ферментацией. Таким образом, учет 
информации о содержании белка в сырье – моло-
ке, в некоторой степени является контрольным 
фактором, влияющим на направление и количе-
ство его потребления, а так же эффективность 
использования при производстве молочной про-
дукции и снижении отклонений от установлен-
ных технологических норм затрат6 [6]. Поэтому 
результаты системного анализа производствен-
ного потребления сырьевых ресурсов могут быть 
использованы для контроля за их рациональным 
перераспределением по складу (количественные 
и качественные показатели при текущем хране-
нии), учета возврата из торговли и определении 
направлений дальнейшего их применения (пере-
работки, утилизации), своевременном определе-
нии потерь и остатков на конец рабочего дня в 
натуральных измерителях. Учет производствен-
ного потребления молочных ресурсов на каждом 
из процессов необходимо начинать с определения 
эффективного расхода с учетом физикохимиче-
ских показателей. Это касается также полуфаб
рикатов, компонентов и материалов, поступив-
ших на предприятие для производства молочной 
продукции. 

Анализ отклонений материалов 

По основным материалам (ванилин, сахар, глю-
козно-фруктозный сироп, цукаты, какао, изюм и 
др.) очень часто происходят отклонения в стоимо-
сти и качественных показателях именно при смене 
поставщиков-смежников. Так, низкой плотности 
фруктово-ягодные добавки, используемые пред-
приятиями молочной промышленности в рецепту-
ре при изготовлении творожных муссов, йогуртов, 
приведут к увеличению расхода этих материалов, 
что повлияет на нормативную величину расхода, 
вызвав, таким образом, отклонения и в итоге – 
повышение себестоимости продукции данного 
вида. Отклонения по расходу производственно-
го потребления основных материалов возможны 
так же при хищении продукции, порче и скрытом 
браке на производственных линиях. Стоимость 
похищенных или испорченных покупных основ-
ных материалов и полуфабрикатов учитывается 
по правилам учёта, установленным ФСБУ 5/2019 
и ПБУ 9/99, в соответствии с которыми она от-
носится на производственные затраты только в 
пределах норм естественной убыли или в преде-
лах допустимых технологических потерь7. При 
данной системе информационных связей движе-
ния сырьевых ресурсов (учет, анализ, контроль), 
действующей без существенных отклонений от 
принятого порядка, возможности для снижения 
себестоимости при производстве молочной про-
дукции без ущерба ее качеству могут быть зна-
чительно шире. 

Экономический анализ 
использования вторичного сырья 

Важным направлением снижения себестоимо-
сти молочной продукции, по нашему мнению, яв-
ляется комплексное и рациональное использова-
ние вторичных сырьевых ресурсов (сыворотка, 

6 Молочная индустрия мира и Российской Федерации  
(Ежегодник – 2020).

7 «Инструкция по калькулированию себестоимости продук-
ции на предприятиях молочной, маслосыродельной и мо-
лочноконсервной промышленности», утв. Министерством 
сельского хозяйства и продовольствия РФ 19.03.1996.

Таблица 2. Влияние показателей качества молочного сырья АО «Молоко» на определение его 
стоимости (2021 год)

Наименование  
показателя качества

Значение пока-
зателя качества

Изменение пока-
зателя качества

Прибавка  
к цене (%)

Изменение пока-
зателя качества

Снижние 
цены (%)

Жир, % 3,4 Каждое повышение 
анализ на 0,1%

3 Снижение на 0,1% 3

Белок, % 3,0 Каждое повышение 
анализ на 0,1%

5 Снижение на 0,1% 5

Кислотность, °Т 17 Каждое снижение  
на 1°Т

3 Каждое повыше-
ние на 1°Т

3

Бактериальная обсе-
менённость тыс./см

300 Каждое снижение 
на 30

10 Каждое превыше-
ние на 30

10

Содержание соматиче-
ских клеток тыс./см.

400 Каждое снижение 
на 50

10 Каждое превыше-
ние на 50

10
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пахта, обрат и т.д.). По данным ФСГС РФ, за год 
на пищевых предприятиях образуется до 47 млн 
тонн так называемого побочного или вторичного 
сырья. Общие ресурсы молочного белково-угле-
водного сырья в России в 2020 году на рассматри-
ваемых предприятиях составили около 70% от 
объемов перерабатываемого сырого молока, и 
насчитывают ежегодно 15-20 млн тонн. Напри-
мер, при выпуске 1 тонны сливочного масла до-
полнительно получают до 20 тонн обезжиренно-
го молока и 1,5 тонны пахты; при производстве 
1 тонны сыра и творога выходит дополнитель-
но до 9 тонн молочной сыворотки. Такое сырье 
следует направлять на дальнейшее производство 
продуктов питания и кормов. Молокоперераба-
тывающие предприятия в европейских странах 
используют сырое молоко в полном объёме за 
счет его глубокой промышленной переработки. 
Например, по данным Федеральной службы госу-
дарственной статистики Российской Федерации, 
в 2020 г. выпуск нежирных питьевых продуктов 
на основе сыворотки и обезжиренных продук-
тов с использованием обрата, пахты во Франции 
составил 25% общего объема производства за 
год, в США – 30%, в Германии – 27%8,9. В нашей 
стране выпуск молочной продукции с понижен-
ным содержанием жирности не превышает 10% 
общего объема выпуска продукции. По данным 
внутренней производственной отчетности, на мо-
локоперерабатывающих предприятиях Нижего-
родской области в настоящее время направляется 
на дальнейшую переработку в среднем 64% пахты 
и обрата и 27 % сыворотки10. Так, АО «Молоко» 
г. Шахунья и ряд других предприятий Нижего-
родской области, которые осуществляют глубо-
кую переработку вторичного сырья, производят 
нежирную молочную продукцию свыше 11 тыс. 
т. в год. Данная молочная продукция (пудинги, 
йогурты, напитки на основе сыворотки и т.п.), 
имеет более низкую жирность, калорийность и 
пользуется спросом у населения.

Пищевые институты Российской Федерации 
разработали технологии переработки вторичного 
сырья, но, к сожалению, многие предприятия не 
используют эти ресурсы из-за отсутствия совре-
менного технического оснащения, а в некоторых 
случаях и неэффективного управления. Поэтому 
понимание качественных характеристик вторич-
ного сырья, способов его технологического ис-
пользования поможет инженерно-техническим 
работникам предприятий найти доступные и 
экономически эффективные методы его перера-
ботки для создания безотходного производства 

по полному или замкнутым технологическим 
циклам. Этому будет способствовать оператив-
ный анализ состояния норм выхода вторичных 
сырьевых ресурсов. Немаловажным при этом 
будет определить ещё и направления их полного 
использования, а не утилизации.

Анализ трудовых затрат

Как и в других отраслях экономики, в произ-
водственной деятельности молокоперерабатыва-
ющих предприятий возрастает значимость чело-
веческого фактора. В настоящее время затраты 
на рабочую силу на рассматриваемых заводах 
изменяются в меньшей степени при изменении 
объема производства. На предприятиях данного 
вида деятельности преобладает учет сдельной 
системы оплаты труда основных производствен-
ных рабочих. Большое количество современных 
проектов по снижению себестоимости молоч-
ной продукции остается в настоящее время не-
завершенным или не дает ожидаемых результа-
тов, поскольку рассматриваемые предприятия не 
способны внедрять инновационные достижения 
своевременно. Это связано с тем, что персонал 
иногда просто недостаточно подготовлен к работе 
с подобными проектами. Рассматриваемые пред-
приятия объективно нуждаются в специалистах 
широкого ряда направлений в связи со сложно-
стью и разнообразием технологических процес-
сов, которые осуществляются при производстве 
молочной продукции (таблица 3) [6].

Расходы на профессиональную подготовку со-
трудников при общих затратах на рабочую силу 
(включая заработную плату и нужды социального 
характера) незначительны и, по данным Федераль-
ной службы государственной статистики Россий-
ской Федерации, за 2020 год составили примерно 
0,4-0,6% от общих затрат производства указанных 
предприятий. В молочном производстве России в 
настоящее время остается всего 7% высококвали-
фицированных работников, тогда как в европей-
ских странах их примерно 58%, в США – 46% 11,12,13.

По результатам исследований, проведенных на 
молокоперерабатывающих предприятиях Ниже-
городской области за 2020-2021 гг., определен ряд 
проблем, связанных с управлением персоналом:
•	карьерный рост;
•	низкая заработная плата, как следствие, высокая 

текучесть кадров;
•	высокие показатели травматизма;
•	сложности в поиске специалистов узких специ-

альностей из-за отсутствия финансовой заинте-
ресованности или территориальной удаленности 
предприятия;

8 Росстат России. Статистический бюллетень. №13(63), 
декабрь 2020. 
9 Всероссийский справочник «МОЛОЧНАЯ ОТРАСЛЬ 2020». 
10 1С Предприятие: 8. Молокозавод: как обеспечить эффек-
тивное производство и сохранить сбыт в период кризиса. 
Режим доступа: https://v8.1c.ru/metod/article/molokozavod-kak-
obespechit-effektivnoe-proizvodstvo-i-sokhranit-sbyt-v-period-
krizisa.htm (дата обращения: 05.04.2023).

11 Молочная индустрия мира и Российской Федерации (Еже-
годник – 2020).
12 Росстат России. Статистический бюллетень. №13(63), 
декабрь 2020. 
13 Всероссийский справочник «МОЛОЧНАЯ ОТРАСЛЬ 2020»
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•	отсутствие расчета потребности в персонале, 
прием сотрудников производится только на ос-
вободившиеся места в случае выбытия прежнего 
сотрудника;

•	не работающие системы управления персона-
лом, устаревшие должностные инструкции, связи 
между отделами не установлены;

•	отсутствие социальных гарантий персоналу.
Следовательно, выявленные основные недостат-

ки в управлении на молокоперерабатывающем 
предприятии являются ещё одним внутренним 
фактором, сдерживающим работу предприятия 
в направлении снижения себестоимости произ-
водства молочной продукции.

Экономический анализ  
транспортных и логистических затрат 

Особое внимание при анализе статей затрат 
необходимо уделить транспортным и логистиче-
ским затратам, которые, согласно сложившейся 
практике в пищевой промышленности, включа-
ются в стоимость закупаемого сырья и очень ча-
сто не исследуются самостоятельно. В качестве 
примера рассмотрим данные о пробеге, отра-
женные в накладных и журналах приема сырья 
на молокоперерабатывающем предприятии, и 
сравним с утвержденным маршрутом завода на 
определенное направление доставки (таблица 4).

Согласно таблице 4, очевидны значительные 
отклонения от норм пробега. Кроме этого, та-
кой анализ, как система причин отклонений по 
маршруту, на практике проводиться редко, что 
приводит к увеличению стоимости молочного 

сырья из-за удорожания эксплуатационных рас-
ходов на транспорт, таких как топливо, горюче-
смазочные материалы, износ автотранспортных 
средств, оплата труда водителей. Ведение учета 
транспортных и логистических затрат на молоч-
ных предприятиях осуществляется «котловым» 
способом, затраты распределяются по видам ма-
териалов условно, часто экономически необосно-
ванными расчетами. Данные отклонения по ки-
лометражу могут быть определены по данным 
оперативной отчетности и первичной документа-
ции, формируемой службой снабжения. Поэтому 
оптимизация маршрута, обеспечение своевремен-
ной отгрузки и доставки продукции, приведут к 
сокращению транспортных и логистических за-
трат, что обязательно снизит полную себестои-
мость молочной продукции. 

Стремление оптимизировать затраты предпо-
лагает не только своевременную доставку товар-
ной продукции, но и построение маршрутов для 
автомобилей, доставляющих ее клиентам таким 

Таблица 3. Перечень технологических процессов и их исполнителей  
на заводах по переработке молока

Исполнители работ Технологические процессы
Приемщик, аппаратчик пастеризации  
и охлаждения, сливщик-разливщик, мойщик

Общий цикл: подготовка молока, приемка молока

Сливщик-разливщик, сепараторщик молока, рабо-
чий кисломолочной продукции, транспотировщик, 
подсобный рабочий, аппаратчик производства за-
квасок, машинист расфасовочно-паковочных  
машин, оператор укладочного автомата

Производство ЦМП: сепарирование, пастеризация, 
гомогенизация, заквашивание, сквашивание, розлив, 
маркировка, охлаждение, хранение, удаление творож-
ной сыворотки, прессование, расфасовка, упаковка, 
приготовление сырковой массы в смесителе

Приемщик молочной продукции, аппаратчик,  
пастеризации и охлаждения продукции, маслодел, 
подсобный рабочий, машинист расфасовочно- 
упаковочной машины

Выработка сливок и масла из сливок: сепарирование 
молока, пастеризация сливок, сепарирование сливок, 
нормализация высокожирных сливок, термомехани-
ческая обработка высокожирных сливок, расфасовка, 
маркировка, охлаждение, хранение

Сыродел, прессовщик сыра, сыродел-подсобник, 
формовщик сыра, аппаратчик производства заква-
сок, сыросол, машинист вакуум-упаковочной ма-
шины, сыродел по созреванию сыров, аппаратчик 
нанесения полимерных и парафиновых покрытий, 
мойщик сыра

Выработка сыров жирных сычужных: сортировка сырья, 
созревание, пастеризация, нормализация, свертывание 
молока, обработка сгустка, формовании прессование 
сыра, маркировка, охлаждение, посолка, созревание 
сыра, парафинирование, хранение

Аппаратчик производства кисломолочных продук-
тов, машинист расфасовочно-упаковочных машин, 
укладчик-упаковщик, транспортировщик, подсоб-
ный рабочий, контролер

Производство нежирной продукции: заквашивание, 
сквашивание, розлив, маркировка, созревание,  
охлаждение, хранение

Таблица 4. Оценка работы транспорта 
по доставке молочной продукции 
в АО «НМЗ №1» за ноябрь 2020 года.

Дата Киломе-
траж по 
маршру-
ту (км)

Киломе-
траж по  
путевому 
листу (км)

Разница 
(км)

Объём 
привезен-
ного сы-
рого мо-
лока (т)

05.11. 125 157 + 32 1000
15.11. 125 165 + 40 1500
25.11. 125 170 + 45 2500
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образом, чтобы минимизировать затраты на до-
ставку. При формировании маршрутов доставки 
необходимо учитывать риски ошибок в распре-
делении ресурсов и неверного прогнозирования 
затрат на доставку. Помимо этого, необходимо 
оценивать возможные ограничительные меры 
при перемещении транспорта, например, регион, 
через который проходит маршрут, может быть 
закрыт на карантин. Специалистам по продажам 
следует ежедневно составлять отчеты по направ-
лениям продаж и анализировать их, чтобы собрать 
данные о том, какая продукция пользуется спро-
сом и куда чаще всего осуществляются постав-
ки, учитывая при этом все необходимые затраты 
на доставку. Автоматизация данного процесса 
и возможность его корректировки с учетом ме-
няющейся ситуацию по заказам на доставку, по 
нашему мнению, позволит решать эти вопросы 
своевременно и быстро, что позволит логистам 
выстроить эффективный маршрут доставки про-
дукции и объективно учесть все затраты14 [1]. В 
связи с этим, возможности экономического ана-
лиза становятся шире, если оценивать данные 
оперативной отчетности различных служб и бух-
галтерского учета в комплексе.

Методика экономического анализа 
эксплуатационных затрат 

Молочное производство само по себе является 
капиталоемким, инвестиции имеют длительный 
срок окупаемости. Руководство предприятий при 
планировании предстоящих мероприятий, по на-
шему мнению, должно принимать во внимание 
большое количество рисков, что не может не от-
ражаться на стоимости конечного продукта. При 
анализе экономической эффективности прини-
маемых решений можно использовать динами-
ческие и статические способы расчетов инвес-
тиций, технологии оценки безубыточности [3]. 
В ходе проведенного исследования, нами было 
проанализировано принятое несколько лет назад 
решение одного из молочных производств Ни-
жегородской области о покупке дорогостоящего 
импортного оборудования, способного перерабо-
тать 150 тонн обезжиренного молока в сутки для 
изготовления казеина. Данный вид анализа ин-
тересен ещё и потому, что эта линия полностью 
загружалась в 2019-2020 годах только в течение 
двух с половиной месяцев в году, июнь, июль и 
первая декада августа, то есть в периоды избы-
точного количества сырого молока. Сравнение 
проводилось с данными о работе оборудования 
отечественного производства, установленного на 
подобных предприятиях. Информация о затратах 
представлена в таблице 5.

С учётом сложившейся практики, мы предлагаем 
следующую методику анализа эксплуатационных 
затрат. Расчет объемов, соответствующих крити-
ческой точке затрат, для двух пар оборудования:
•	отечественное оборудование Цех № 1 и отече-

ственное оборудование Цех № 2;
•	отечественное оборудование Цех № 2 и импорт-

ное оборудование.
При формировании уравнения, в котором за-

траты по одному варианту приравниваются к 
затратам по другому, исходя из того, что сумма 
постоянных затрат и произведение переменных 
затрат единицы продукции и его количества рав-
ны общей сумме издержек: СС = FC + УСед * NH.

где: FC – постоянные затраты на весь выпуск; 
УСед – переменные затраты на единицу изделия; 
NH – натуральный объем выпуска продукции.

Определение критической точки затрат для 
первой пары оборудования:

1 704,34 + 3,5X1 =4817,34+ 1,86X1; 
3,5X1 – 1,86X1 = 4817,34 – 1704,34; 
1,64X1 =3113, 
отсюда XI – 1898,17,
где XI – объем, соответствующий критической 

точке затрат. 
Аналогично определение объема производст-

ва, соответствующего критической точке затрат 
для второй пары оборудования: 

4817,34 + 1,86X2 = 7916,34 + 1,25X2; 
1,86X2 – 1,25X2 = 7916,34 – 4817,34; 
Х2 = 5080,33.
По итогам расчета видно, что при месячном 

объеме продукции от 1898,17 тонн до 5080,33 тонн 
выгоднее использовать отечественное оборудова-
ние Цеха № 2. Потери, в связи с использованием 
импортного оборудования большой производст-
венной мощности для переработки в среднем за 
месяц до 3000 тыс. тонн сырья, будут равны раз-
ности в затратах на отечественном оборудовании 
Цеха № 2 и импортном оборудовании: (7916,34 + 
1,25x3000) – (4817,34 + 1,86x3000) = 1269 тыс. руб. 
Таким образом, необоснованное технологическое 
решение привело к потерям в 1269 тыс. руб. На 
основании проведенного анализа сделан вывод: 
в случае ограничения ресурсов требуется поиск 

14 1С Предприятие: 8. Молокозавод: как обеспечить эффек-
тивное производство и сохранить сбыт в период кризиса. 
Режим доступа: https://v8.1c.ru/metod/article/molokozavod-kak-
obespechit-effektivnoe-proizvodstvo-i-sokhranit-sbyt-v-period-
krizisa.htm (дата обращения: 05.04.2023).

Таблица 5. Анализ затрат работы 
оборудования разной производственной 
мощности АО «Молоко» (руб.)

Оборудование  
по изготовлению 
казеина

Переменные 
затраты  
на единицу 
продукции

Постоянные 
затраты  
на весь  
выпуск

Отечественное обо-
рудование Цех № 1

3,50 1704,34

Отечественное обо-
рудование Цех № 2

1,86 4817,34

Импортное  
оборудование

1,25 7916,34
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такого варианта решения вопроса, который да-
вал бы максимальную прибыль при данном ог-
раничении [2,4].

При простое оборудования на заводе потери 
могут быть критическими. Практика последних 
двух лет показала, что многие предприятия по 
переработке молочного сырья, выполнявшие за-
казы для социальной сферы, ввиду введения ка-
рантинных ограничений столкнулись с тем, что 
договоры были приостановлены, количество за-
казов снизилось, так как детские сады, школы и 
многие другие заказчики сферы общественного 
питания приостановили свою деятельность в обыч-
ном режиме. Для рассматриваемых предприятий 
регулярная недозагрузка производственных мощ-
ностей стала серьезной проблемой. По нашему 
мнению, вовремя проведенный анализ ситуации 
и правильные управленческие решения помогут 
предприятиям обеспечить необходимую загруз-
ку производственных мощностей и существенно 
снизить потери от простоев за счет возможности 
принимать сырье на переработку по давальческой 
схеме работы. Это позволит руководителям и вла-
дельцам предприятия видеть текущую ситуацию 
с точки зрения формирования затрат и прибыли 
в реальном времени [1] .

В настоящее время состояние отечественной 
технологической базы молокоперерабатывающих 
предприятий таково, что на ее основе сложно 
производить конкурентоспособный, качествен-
ный, недорогой по стоимости продукт. По мне-
нию экспертов, уровень технической оснащен-
ности сектора сельскохозяйственной сферы РФ 
отстает от стран Западной Европы в среднем 
на 25-30 лет15,16. Низкий, по большей части, тех-
нический уровень предприятий по переработке 
молочного сырья дополняется неудовлетвори-
тельным использованием существующего техни-
ческого потенциала. По нашим данным, произ-
водственные процессы автоматизированы всего 
лишь на 9-11%, а оборудование высшей катего-
рии качества составляет 29% от общего объема 
поставок и в основном оснащено устройствами 
только локальной автоматизации, позволяющей 
реализовать функции контроля и регулирования 
отдельных параметров. Значительная часть обо-
рудования, по данным ФСГС за 2020 год, выпу-
скается в России более 15-20 лет без существен-
ных инновационных усовершенствований (линии 
розлива молока, для его термической обработ-
ки, гомогенизаторы и другие). Отечественные 
производители не выпускают оборудование для 
мембранной обработки сырого молока и сушки 
молочной сыворотки, что усложняет их рацио-
нальное использование [6,7,1]. В данный момент 
существует повышенный спрос на холодильные 
установки, а также оборудование для помещений 

по хранению готовой молочной продукции и сы-
рого молока. Кроме того, для того, чтобы осва-
ивать новые рынки сбыта, требуется не только 
выпускать качественную продукцию, но и уметь 
её подать потребителю. Острым остается во-
прос приобретения современного упаковочного 
оборудования, внедрения программ нанесения 
штрих-кодов, которые теперь обязательны пра-
ктически для всей продаваемой молочной про-
дукции. Маркировка молочной продукции в ре-
жиме эксперимента началась 15 июля 2019 года 
в соответствии с Постановлением Правитель-
ства РФ № 836 от 29 июня 2019 г. Распоряжени-
ем Правительства РФ № 2647-р от 8 ноября 2019 
года молочные продукты включены в перечень 
товаров, подлежащих маркировке.

Анализ вспомогательных  
материалов 

При анализе себестоимости молочной продук-
ции необходимо так же обратить внимание на 
показатели производственного расхода топли-
ва, вспомогательных материалов, электрической 
и других видов энергии, потому как доля затрат 
на данные виды энергии и материалы составляет 
свыше 13% в ее структуре17,18. Снижение расхода 
вспомогательных материалов и топлива достига-
ется не только за счет снижения удельных норм 
расхода, но и за счет выбора наиболее экономич-
ных видов топлива (мазут, газ и т.п.) и вспомога-
тельных материалов.

Особое внимание при учете вспомогательных 
материалов следует уделить затратам на упако-
вочные материалы, тару и средства для мойки. 
На предприятиях по переработки молочного сы-
рья для упаковки продукции используют разные 
виды тары и упаковки: пленочные материалы, 
стеклянная, потребительская полимерная, вы-
дувная полиолефиновая тара и другие виды. По 
данным ФСГС за 2020 год, на упаковочные мате-
риалы приходится 20-40% стоимости молочных 
продуктов. Этот показатель достигает 50-60%, 
когда речь идет о продукции премиум-сегмента. 
В таблице 6 приведены усредненные показатели 
(по ряду рассматриваемых предприятий Ниже-
городской области) относительной учетной сто-
имости упаковочных материалов в себестоимости 
фасованных молочных продуктов. Получить бо-
лее подробную информацию о большем количе-
стве предприятий невозможно из-за отсутствия 
открытой информации.

Данные в таблице 6 указывают на то, что стои-
мость упакованных молочных продуктов сущест-
венно зависит от типа применяемого упаковочно-
го материала, а также от вместимости упаковки. 
Считаем, что затраты на упаковку снизятся при 

15 Росстат России. Статистический бюллетень. №13(63), де-
кабрь 2020. 
16 Всероссийский справочник «МОЛОЧНАЯ ОТРАСЛЬ 2020». 

17 Росстат России. Статистический бюллетень. №13(63), де-
кабрь 2020. 
18 Всероссийский справочник «МОЛОЧНАЯ ОТРАСЛЬ 2020». 
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выполнении условий общего и специфического 
характера:
•	наличие определенного (фасовочного) оборудо-

вания, т.е. возможность разливать молочную про-
дукцию только в определенные виды упаковки;

•	потребность продолжительного хранения про-
дукции или доставка на большие расстояния;

•	цель использования продукции определяет ус-
ловия для дизайна, формы, объёма упаковки 
(детский, фитнес, «перекус» в дороге).
Качество молочной продукции зависит также и 

от санитарных условий производства, а если точ-
нее, от технологической мойки и дезинфекции 
помещений и оборудования. Применение мою-
щих средств, согласно требованиям санитарных 
норм, позволяет увеличивать срок эксплуатации 
оборудования. При этом следует отметить, что 
применение эффективных, но дорогостоящих мо-
ющих средств потребует установки оборудования 
для дозирования дезинфицирующих и моющих 
средств и отдельного контроля над их производ-
ственным расходом19,20 .

Как правило, на предприятиях по переработке 
молока отклонения фактической себестоимо-
сти от плановой определяются в соответствии с 
критериями расчета, согласно которым эти от-
клонения произошли в связи с анализом себесто-
имости производства единицы продукции21[7]. В 
практике рассматриваемых предприятий отче-
ты о затратах обычно формируются через 12-
15 дней после окончания отчетного периода, а 
анализируются они еще позже. Выводы, сделан-
ные по результатам такого запоздалого анализа, 

часто оказываются неактуальными, поэтому их 
ценность в управлении экономикой предприятия 
снижается. Именно своевременно собранная ин-
формация о причинах допустимого перерасхода 
материалов и сырья будет полезной при принятии 
управленческих решений по текущему контролю 
процесса формирования себестоимости молочной 
продукции. Исходными данными для анализа, в 
данном случае, будет организация учета затрат в 
соответствии со стандартами и определение от-
клонений по всем статьям калькуляции на про-
изводство молочной продукции. Проведение та-
кого анализа позволит предвидеть возможные 
отклонения заранее.

Заключение 

В настоящее время из-за ликвидации отделов 
планирования многие средние предприятия как 
молочной, так пищевой промышленности  в це-
лом практически не используют возможности 
анализа для контроля и  управления затратами. 
Специфика выпуска молочной продукции опре-
деляется несколькими условиями: изготовление 
в массовых объёмах однородного и относитель-
но простого продукта, применение норм затрат 
на производство, чаще всего отсутствие незавер-
шенного производства, относительно постоян-
ные условия организации производства и труда, 
что позволяют шире применять инструменты 
для анализа себестоимости продукции. При этом 
даже если вся рассматриваемая продукция со-
ответствует нормативным требованиям, это не 
может означать, что производство не нуждается 
в текущем контроле затрат и их своевременном 
анализе.  Мы считаем, что они могут основы-
ваться на расчетах, необходимых затратах чело-
веческого труда, прогнозируемом спросе, техно-
логических особенностях производства с учетом 
вида и качества закупаемых сырья и материа-
лов, а так же текущей политической и экономи-
ческой ситуации в стране. Оперативный анализ 

19 Технический регламент Таможенного союза «О безопасно-
сти молока и молочной продукции» (ТР ТС 033/2013) принят  
Решением Совета Евразийской экономической комиссии от 
9 октября 2013 г. № 67.
20 «Инструкция по калькулированию себестоимости продук-
ции на предприятиях молочной, маслосыродельной и молочно-
консервной промышленности» утв. Министерством сельско-
го хозяйства и продовольствия РФ 19.03.1996.
21 Молочная индустрия мира и Российской Федерации (Ежегод-
ник – 2020).

Таблица 6. Доля учетной стоимости тары (упаковки) в себестоимости расфасованного 
молочного продукта (усредненные показатели за 2017-2020 годы)

Фасованный молочный 
продукт

Объём, л. Вид тары (упаковки) % стоимости тары (упаковки) 
от стоимости продукта

Молоко пастеризованное 1 Пакет из пленки п/э наполненной 7,9

1 Пакет «тетрабрик» 21
Кефир 1 Пакет из пленки п/э наполненной 8,6

1 Пакет «тетра-брик» 17
1 Пакет «пюр-пак» 41,8
0,5 Пакет «тетра-брик» 32

Сметана 0,5 Пакет «тетра-брик» 37
0,150 ПС – стаканчик под термозаварку 21

Творог 0,250 Пергамент 6,0
0,250 Кашированная фольга 13,4
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себестоимости молочной продукции можно даже 
отнести к мероприятию по технологической под-
готовке производства. Текущая экономическая 
ситуация определяет необходимость такого ана-
лиза затрат, при котором можно было бы контро
лировать производство молочной продукции на 
основе реальных данных о себестоимости и по-
терях материальных и сырьевых ресурсов на ка-
ждом технологическом процессе. При этом про-
цесс анализа затрат, который  в практике может 
занимать промежуточное положение между обра-
боткой данных и принятием решений, по нашему 

мнению, может оказать доминирующее влияние 
на качество принимаемых решений по управле-
нию себестоимостью и прибылью. Это позволит 
своевременно определять, какие внешние и вну-
тренние факторы влияют на стоимость молочной 
продукции, изменения и отклонения по ней, и бу-
дет способствовать более эффективному исполь-
зованию сырья и материалов, а также определе-
нию взаимосвязи между отдельными объектами 
учета, послужит базой для планирования затрат 
и станет инструментом для принятия решений по 
их управлению.		
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Аннотация. В условиях конкурентной борьбы за 
рынки сбыта производители продукции, това-
ров, работ и услуг стараются охватить как мож-
но больше потребителей, довести до них про-
дукт максимально быстро и обеспечить высокую 
эффективность каналов реализации, при этом 
стремясь сократить расходы на продвижение и 
продажу. Функции, связанные с организацией 
продаж, экономические субъекты выполняют как 
самостоятельно, так и при помощи услуг посред-
ников – розничных торговых сетей, региональных 
дистрибьюторов, оптовых дилеров, сторонних ин-
тернет-магазинов, маркетплейсов и т.д. Каждый 
из выбранных вариантов сбыта требует строгого 
и точного учета, а связанные с ним факты хозяй-
ственной жизни подлежат компетентному анали-
зу и контролю. Для целей оперативного принятия 
управленческих решений важнейшей задачей в 
данном контексте является создание единой ин-
формационной базы о продажах с возможностью 
глубокой детализации аналитических данных о 
расходах, связанных со сбытом. Предметом иссле-
дования выступают учетно-аналитические аспек-
ты процесса продаж в организациях сферы АПК.
Как известно, любая организация, занимающаяся 
производством, уделяет большое внимание про-
дукту своего производства – готовой продукции, 

 
Abstract. In the current competition for sales mar-
kets manufacturers of products, goods, works and ser-
vices are trying to reach as many consumers as pos-
sible, bring the product to them as quickly as possible 
and ensure high efficiency of sales channels, while 
striving to reduce promotion and selling costs. The 
functions related to the organization of sales are per-
formed by economic entities both independently and 
with the help of intermediary services – retail chains, 
regional distributors, wholesale dealers, third party 
online stores, marketplaces, etc. Each of the selected 
sales options requires strict and accurate accounting, 
and the facts of economic life connected with it are 
subjected to competent analysis and control. In this 
context for the purposes of swift management deci-
sion-making the most important task is to create a 
unified sales information base with the possibility of 
in-depth detailing of analytical data on sales-related 
expenses. The subject of the study is the accounting 
and analytical aspects of the sales process in the orga-
nizations of the agro-industrial complex.
As known, any organization engaged in production 
pays great attention to its product – finished good, 
since this organization was created and operates 
for the finished product output. The agro-industri-
al complex is essentially a large complex system in 
which almost all possible economic processes are
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поскольку именно для выпуска готовой про-
дукции создавалась и функционирует данная 
организация. Агропромышленный комплекс, 
по своей сути, является большой сложной си-
стемой, в которой представлены практически 
все без исключения возможные экономиче-
ские процессы, значимым из которых являет-
ся производство и продажа готовой продукции. 
Специфика агропромышленного производства 
накладывает отпечаток на учет готовой про-
дукции, ее оценку, находит свое отражение в 
учетной практике. Так, в силу специфики про-
изводства готовая продукция в агропромыш-
ленном комплексе отличается своим многоо-
бразием, что, несомненно, влияет на тонкости 
учета. Согласно требованиям действующего 
законодательства готовая продукция отнесена 
к категории запасов.

represented without exception, the most signifi-
cant of which is the production and sales of finished 
goods. The specifics of agro-industrial production 
leave a stamp on the accounting for finished goods 
and its evaluation, and are reflected in accounting 
practice. Due to the specifics of production finished 
goods in the agro-industrial complex show great 
diversity, which undoubtedly affects the subtle-
ties of accounting. According to the requirements 
of current legislation finished goods are classified 
as stocks.

Ключевые слова: продажа; выручка; доходы; се-
бестоимость; расходы на продажу; финансовый 
результат.

Keywords: Keywords: sale; revenue; income; prime 
cost; selling expenses; financial result.

Введение
Продажа готовой продукции (работ, услуг) 

в сельскохозяйственных организациях, как и 
в коммерческих организациях других отра-
слей, имеет очень важное значение, посколь-
ку служит достижению поставленных целей 
– извлечению прибыли, необходимой для осу-
ществления расширенного воспроизводства и 
обеспечения ею заинтересованных в этом лиц. 
Процесс продаж представляет собой третий и 
завершающий процесс из трех существующих 
хозяйственных процессов. На данном процессе 
осуществляется продажа произведенной в про-
цессе производства организацией продукции 
(работ, услуг) с той целью, чтобы вырученные 
при этом денежные средства направить впо-
следствии на первый из существующих процес-
сов (процесс заготовления), для приобретения 
материальных запасов, необходимых для осу-
ществления производственного процесса. Тем 
самым процесс продаж завершает кругооборот 
хозяйственных средств организации и от того, 
насколько эффективно сработает организация 
на данном процессе, будет зависеть обеспечен-
ность других процессов, их результативность 
и эффективность деятельности организации в 
целом. Вот почему процессу продаж, равно как 
и сопутствующим этому процессу мероприяти-
ям, отводится такая важная роль, что делает 
изучение процесса продаж актуальным в лю-
бой период времени.

Цель исследования 

Обоснование процесса продаж и отражения 
рекомендаций по его совершенствованию в бух-
галтерском учете сельскохозяйственных орга-
низаций.

Задачи исследования

Изучение существующей методики отражения 
фактов хозяйственной жизни в рамках процес-
са продаж сельскохозяйственных организаций.

Материалы, методы и условия 
проведения исследования

Объектом исследования выступали органи-
зации агропромышленного комплекса. Базой 
исследования являлись нормативно-правовые 
акты, фундаментальные научные труды веду-
щих ученых в области сельскохозяйственного 
учета. Исследования проводились с помощью 
традиционных методов экономического анали-
за: абстрактно-логического, монографического, 
сравнительного, расчетно-конструктивного и др.

Результаты исследования и их обсуждение

Процесс продаж завершает кругооборот 
средств коммерческой организации, в рамках 
которого произведенная продукция (выполнен-
ные работы, оказанные услуги) продается, а ор-
ганизация получает выручку в денежной форме, 
которую затем направляет на возобновление 
кругооборота средств, повторяя это бесконечное 
количество раз. Каждая сельскохозяйственная 
организация должна обладать достоверной ин-
формацией обо всех фактах хозяйственной жиз-
ни, совершающихся в рамках данного процесса, 
при этом актуальность определяется целым ря-
дом поставленных перед процессом продаж за-
дач, основными из которых являются следующие:
•	ведение детализированной учетной информации 

о продаже в разрезе продаваемой готовой про-
дукции, товарам, работам, услугам;
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•	строгое соблюдение расчетно-платежной дис-
циплины, недопущение необоснованной вели-
чины дебиторской задолженности покупателей 
и заказчиков;

•	правильное и аккуратное оформление расчетно-
платежных и прочих документов, оформляемых 
на этапе процесса продаж;

•	осуществление контрольных мероприятий в части 
отражения фактов хозяйственной жизни, возника-
ющих в рамках осуществления процесса продаж;

•	правильное исчисление финансового результата 
в разрезе продаваемых готовой продукции, това-
ров, работ, услуг и по всей сельскохозяйственной 
организации в целом;

•	оценка выполнения плана продаж в динамике за 
тот или иной отчетный период;

•	ряд задач аналитического характера.
Процесс продажи представляет собой движе-

ние, передачу товаров, продукции, работ, услуг 
конкретному покупателю. Процесс продажи 
осуществляется в рамках заключаемого между 
продавцом и покупателем договора, согласно ко-
торому будет осуществляться продажа товаров, 
продукции, работ и услуг [1].

Все факты хозяйственной жизни, совершаемые 
организацией на этапе процесса продаж, долж-
ны быть в обязательном порядке оформлены 
документально, первичные документы должны 
быть утверждены для применения в данной орга-
низации и содержать все необходимые реквизи-
ты, отражающие факт хозяйственной жизни. В 
силу своей многогранности сельскохозяйствен-
ные организации используют большое количест-
во первичных учетных документов. Так, основ-
ными документами выступают договор, счет на 
оплату, акт выполненных работ, счет-фактура. 
В сельскохозяйственных организациях форми-
руются специализированные формы первичного 
учета для отражения продажи продукции сель-
скохозяйственного производства, к которым мо-
гут быть отнесены следующие: товарно-транс-
портная накладная (животные) (ф. № СП-32); 
товарно-транспортная накладная (молсырье) 
(ф. № СП-33); товарно-транспортная наклад-
ная (овощи, плоды, ягоды, лубяные культуры) 
(ф. № СП-34); товарно-транспортная накладная 
(шерсть) (ф. № СП-35); акт о приемке продукции 
для реализации (продажи) (ф. № СП-36); отчет 
о реализации продукции (ф. № СП-37); отчет о 
продаже сельскохозяйственной продукции (ф. 
№ СП-38); акт на передачу (продажу), закупку 
скота и птицы по договорам с гражданами (ф. 
№ СП-46) и др. Также сельскохозяйственные ор-
ганизация могут использовать собственные пер-
вичные документы, отвечающие установленным 
требованиям и утвержденные руководителем ор-
ганизации. Правильно оформленные первичные 
документы являются залогом корректного от-
ражения данных о фактах хозяйственной жизни 
в учетных регистрах и отчетности [2].

Процесс продажи позволяет сельскохозяйствен-
ной организации отразить выручку от основных 
видов деятельности. Согласно ПБУ 9/99 «Дохо-
ды организации» выручка признается в бухгал-
терском учете в случае, если:
а) организация имеет право на получение этой 

выручки, вытекающее из конкретного договора 
или подтвержденное иным соответствующим 
образом;

б) сумма выручки может быть определена;
в) имеется уверенность в том, что в результате 

конкретной операции произойдет увеличение 
экономических выгод организации;

г) право собственности (владения, пользования и 
распоряжения) на продукцию (товар) перешло 
от организации к покупателю или работа при-
нята заказчиком (услуга оказана);

д) расходы, которые произведены или будут про-
изведены в связи с этой операцией, могут быть 
определены.
Пример: 
ООО СХП «Рассвет» заключило с ООО «Ма-

слоэкстракционный завод» договор, предме-
том которого является продажа 500 ц масло-
семян подсолнечника по цене 2500 руб. за 1 ц. 
Продукция в полном объеме была отгружена 
покупателю. Переход права собственности на 
готовую продукцию и определение покупате-
лем выручки происходит в момент отгрузки го-
товой продукции. Согласно отраженным выше 
требованиям, ООО СХП «Рассвет» вправе от-
разить в бухгалтерском учете выручку в сумме 
1 250 000 руб.

Для обобщения информации о процессе про-
даж товаров, продукции (работ, услуг) служит 
активно-пассивный синтетический счет 90 «Про-
дажи». Данный счет на начало отчетного года 
сальдо не имеет, по кредиту счета отражаются 
доходы от продаж, представленные выручкой, 
по дебету счета – расходы, включающие в себя 
себестоимость продаж, налог на добавленную 
стоимость, причитающийся к уплате в бюджет, 
иные косвенные налоги, связанные с продажей, 
расходы на продажу. В конце финансового года 
производят подсчет оборотов и определяют фи-
нансовый результат от продажи: при превышении 
кредитового оборота над дебетовым организация 
получает прибыль, при превышении дебетового 
над кредитовым – убыток [3].

Сельскохозяйственные организации на счете 
90 «Продажи» отражают доходы и расходы, свя-
занные с продажей:
•	произведенной готовой продукцией сельскохозяй-

ственного производства, а также полуфабрикатов;
•	продукции, приобретенной для продажи от на-

селения;
•	работ и услуг непромышленного характера, про-

даваемых на сторону;
•	покупных товаров, приобретаемых для перепро-

дажи оптом и в розницу;
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•	транспортных, погрузочно-разгрузочных и иных 
работ;

•	предоставления во временное пользование соб-
ственности организации;

•	прочих активов и получения иных доходов и 
расходов, имеющих место в деятельности сель-
скохозяйственной организации и относящихся к 
обычным видам деятельности.
Тем не менее, традиционными операциями сель-

скохозяйственной организации являются опера-
ции по продаже произведенной готовой продук-
ции отраслей растениеводства, животноводства 
и продуктов их переработки [4].

Многообразие видов деятельности сельскохо-
зяйственных организаций предполагает откры-
тие в рамках счета 90 «Продажи» следующих 
субсчетов:
•	90.1 – «Продажа продукции растениеводства» – 

предназначен для отражения продаж произведен-
ной продукции отрасли растениеводства озимых 
и яровых культур;

•	90.2 – «Продажа продукции животноводства» – 
предназначен для отражения продаж произведен-
ной продукции отрасли животноводства;

•	90.3 – «Продажа продукции промышленных и 
подсобных производств» – предназначен для 
отражения продаж продукции, полученной от 
первичной переработки продукции растение-
водства и животноводства;

•	90.4 – «Продажа продукции вспомогательных, 
обслуживающих и прочих производств» – пред-
назначен для отражения продаж продукции, а 
также работ и услуг вспомогательных и обслу-
живающих производств – автомобильного парка, 
машинно-тракторного парка, столовых, бытовых 
услуг и др.;

•	90.5 – «Продажа строительно-монтажных работ» – 
предназначен для отражения продаваемых на 
сторону строительно-монтажных работ, выпол-
ненных силами организации, как законченных 
объектов строительства, так и работ, выпол-
няемых по договорам строительного подряда;

•	90.6 – «Продажа продукции и животных от на-
селения» – предназначен для отражения продаж 
закупленных от населения скота, птицы, зверей, 

прочих животных, а также излишков сельско-
хозяйственной продукции растениеводства и 
животноводства;

•	90.7 – «Продажа жилых домов работникам орга-
низации» – предназначен для отражения продажи 
работникам сельскохозяйственной организации 
жилых домов с постройками;

•	90.8 – «Продажа прочей продукции, товаров, 
работ, услуг» – предназначен для отражения 
продажи прочей продукции, товаров (работ, 
услуг), не вошедших в вышеназванный перечень.
Для детализированного учета целесообразным 

будет отражение в рамках субсчетов, указанных 
выше, субсчетов второго порядка в соответствии 
с требованиями типового плана счетов: 1 – «Вы-
ручка», 2 – «Себестоимость продаж», 3 – «На-
лог на добавленную стоимость», 9 – «Прибыль 
(убыток) от продаж». При этом обязательным 
моментом является открытие аналитических 
счетов, содержащих в своем названии наимено-
вание продаваемой продукции, например, про-
дажа подсолнечника [5].

Пример:
ООО СХП «Рассвет» продало  ООО «Масло-

экстракционный завод» 140 749 ц маслосемян 
подсолнечника на общую сумму 364 226 тыс. руб., 
полная себестоимость продаж составила 215 560 
тыс. руб. В учете организации будут отражены 
факты хозяйственной жизни следующим образом.

Особенностью сельскохозяйственных орга-
низаций является то, что помимо традицион-
но готовой продукции данные организации со-
вершают и другого рода продажи, при этом со 
счетом 90 «Продажи» могут корреспондиро-
вать различные счета: 10 «Материалы» – при 
продаже семян сельскохозяйственных культур, 
имеющих товарное значение; 11 «Животные на 
выращивании и откорме» – при продаже мо-
лодняка животных, животных, поставленных 
на откорм, а также зверей, кроликов, семей 
пчел и др. видов животных; 29 «Обслуживаю-
щие производства и хозяйства» – при продаже 
изделий бытовых цехов, блюд столовых, а так-
же услуг аналогичных производств; 23 «Вспо-
могательные производства» – при продаже 

Таблица 1. Корреспонденция счетов по учету процесса продаж (на примере подсолнечника)

№ 
п/п

Содержание факта хозяйственной жизни Сумма, 
тыс. руб.

Дебет Кредит

1. Начислена выручка на покупателя продукции 364 226 62 90-1-1
2. Списана себестоимость проданной продукции 215 560 90-1-2 43-1
3. Начислен налог на добавленную стоимость, причитающийся  

к уплате в бюджет
33 110 90-1-3 68

4. В конце года произведено закрытие счета выручки 364 226 90-1-1 90-1-9
5. В конце года произведено закрытие счета себестоимости продаж 215 560 90-1-9 90-1-2
6. В конце года произведено закрытие счета по учету налога  

на добавленную стоимость
33 110 90-1-9 90-1-3

7. В конце года списан финансовый результат от продажи (прибыль) 115 556 90-1-9 99
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изготовленных изделий мастерских, а также 
услуг автомобильного парка и других видов 
вспомогательных производств.

Таким образом, в учете организации осуществ-
ляется ведение учетных записей нарастающим 
итогом с начала года в соответствующих учетных 
регистрах. В целях детализации учета продаж це-
лесообразным является ведение регистров ана-
литического учета следующей формы. Данный 
учетный регистр ведется нарастающим итогом 
с начала года в натуральном и стоимостном вы-
ражении в развороте по дебету и кредиту счета. 
По окончании финансового года определяется 
финансовый результат от продажи продукции и 
аналитический счет подлежит закрытию.

Ведение аналитического учета продаж гото-
вой продукции экономически целесообразно и 
необходимо не только с точки зрения учетного 
процесса, но и с позиций планирования даль-
нейшего объема продаж, выбора покупателей, 
рынков сбыта и других моментов. Как минимум, 
детализированный учет продаж продукции по-
зволит решить следующие задачи:
•	выбор наиболее рентабельной и пользующейся 

спросом продукции;
•	выбор наиболее предпочтительного покупателя 

готовой продукции;

•	выбор наиболее удобных и предпочтительных 
каналов сбыта произведенной продукции;

•	другие задачи, связанные с прогнозированием и 
планированием продаж.
Детализированная информация о процессе про-

даж готовой продукции возможна в случае ве-
дения ведомости аналитического учета продаж. 
Более наглядную форму будет иметь следующая 
ведомость аналитического учета.

В процессе продажи готовой продукции, това-
ров, работ, услуг сельскохозяйственные органи-
зации нередко несут расходы на этапе процесса 
продаж, называемые расходами на продажу или 
коммерческими расходами, оплачиваемые по-
ставщиком, которые вместе с производственной 
себестоимостью произведенной продукции, ра-
бот, услуг образуют полную или коммерческую 
себестоимость. Как правило, данным расходам 
не уделяется столь пристальное внимание, как, 
к примеру, производственным расходам, но, тем 
не менее, они имеют место в деятельности ор-
ганизаций и зачастую бывают довольно суще-
ственными [6].

К расходам на продажу в организации, как пра-
вило, относят:
•	расходы на транспортировку продаваемой продук-

ции до места сбыта, оплата услуг транспортных 

Таблица 2. Фрагмент ведомости аналитического учета 90.1 «Продажа подсолнечника»
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компаний – включают стоимость услуг собст-
венного автомобильного транспорта, задейст-
вованного в перевозке готовой продукции; при-
обретение услуг сторонних автотранспортных 
организаций; расходы на приобретение услуг 
по транспортировке у физических лиц и прочие 
аналогичные расходы;

•	расходы, связанные с рекламой продаваемой 
продукции, а также организационные сборы 
за участие в различных выставках и ярмарках; 
расходы, связанные с разработкой рекламных 
изделий; на проведение рекламных мероприятий 
(дегустации, ярмарки, выставки и т.д.); расходы, 
связанные с оформлением витрин торговых точек; 
расходы, связанные с осуществлением прочих 
рекламных мероприятий;

•	комиссионные сборы и отчисления, выплачива-
емые посредническим организациям в соответ-
ствии с договорами, включают в себя расходы, 
связанные с оплатой услуг посредников при 
осуществлении процесса продаж, осуществле-
ние оргвзносов за участие в торговом процессе 
в рамках различных мероприятий; комиссион-
ные расходы, связанные с продажей готовой 
продукции;

•	расходы на упаковку и тару, а также стоимость 
работ, связанных с упаковкой произведенной 
продукции – учитываются расходы на бумажную, 
картонную, фанерную и другую тару, являющейся 
безвозвратной, а также все расходы, связанные 
с упаковкой продукции;

•	оплата труда с отчислениями работников органи-
зации, имеющих отношение к продаже произве-
денной продукции – включают в себя расходы по 
начислению заработной платы и производимых 
на нее начислений страховых взносов во внебюд-
жетные фонды работникам, непосредственно 
занятым продажей готовой продукции;

•	расходы на подработку, сортировку и прида-
ние товарного вида произведенной продукции – 
представлены расходами, понесенными в связи с 
осуществлением различного рода мероприятий, 
связанных с приданием товарного вида готовой 
продукции – сушка, сортировка, очистка и прочие 
мероприятия;

•	расходы на оплату услуг по хранению продук-
ции – включают в себя такие расходы как плата 
за хранение продукции на складах сторонних 
организаций; расходы, связанные с содержанием 
складских помещений; расходы на дезинфекцию; 
прочие расходы, связанные с поддержанием ус-
ловий хранения готовой продукции в целях ее 
сохранности;

•	прочие расходы, связанные с продажей готовой 
продукции – включают в себя различные расходы, 
связанные с продажей произведенной готовой 
продукции1.
Планом счетов бухгалтерского учета финан-

сово-хозяйственной деятельности организаций 
для учета данного вида расходов предназначен 
счет 44 «Расходы на продажу», который может 
в себе аккумулировать данные расходы, но сель-
скохозяйственные организации традиционно не 
применяют данный счет ввиду нецелесообраз-
ности его использования, а возникающие рас-
ходы на продажу списывают на себестоимость 
продаваемой продукции2. В связи с этим целе-
сообразным является выделение в рамках сче-
та 90 «Продажи» субсчета или аналитического 
1 Федеральный закон от 06.12.2011 № 402 «О бухгалтерском 
учете».  Режим доступа: http://www.consultant.ru/ (дата обраще-
ния: 12.09.2022).
2  Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 № 94н «Об утверждении 
Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйствен-
ной деятельности организаций и Инструкции по его примене-
нию». Режим доступа: http://www.consultant.ru/ (дата обраще-
ния: 12.09.2022).

Таблица 3. Корреспонденция счетов по учету расходов на продажу

№ 
п/п

Содержание факта хозяйственной жизни Сумма, 
тыс. руб.

Дебет Кредит

1. Начислена оплата труда работников, связанных с продажей готовой  
продукции, и произведены начисления на заработную плату

48 90-1-2 70, 69

2. Учтены услуги собственного автомобильного транспорта, списанные  
на транспортировку проданной продукции

26 90-1-2 23-4

3. Учтены услуги сторонних транспортных организаций, списанные  
на транспортировку проданной продукции

54 90-1-2 60

4. Списаны материалы, использованные на упаковку проданной продукции 18 90-1-2 10
5. Учтена стоимость услуг сторонних организаций, связанных с продажей 

готовой продукции
44 90-1-2 76

6. Начислена амортизация на объекты основных средств, используемых 
в процессе продаж продукции

15 90-1-2 02

7. Списана сумма расходов, связанных с продажей, осуществленных  
через подотчетное лицо

5 90-1-2 71

8. Списаны недостачи в пределах норм естественной убыли 3 90-1-2 94
9. Учтены расходы, связанные с арендой складских помещений 12 90-1-2 76
10. Учтены прочие расходы, связанные с продажей готовой продукции 22 90-1-2 76
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счета «Расходы на продажу», по дебету кото-
рого в течение года будут собираться данные 
расходы, которые будут увеличивать ее себе-
стоимость. На основании первичных докумен-
тов в учете организации будут формироваться 
данные расходы.

Как правило, большинство расходов на прода-
жу носят общий характер, их не всегда можно 
отнести на какой-то конкретный вид продавае-
мой продукции (например, транспортировка про-
дукции, реклама, аренда складских помещений, 
оплата труда и др.), поэтому в данном случае не-
обходимым моментом будет сбор данных расхо-
дов на дебете отдельного субсчета, открытого к 
счету 90 «Продажи», а затем после предваритель-
ного их распределения можно списывать их уже 
на себестоимость конкретных видов продукции. 
Базой для распределения данного вида расходов 
может выступать либо физический (количество 
или объем проданной продукции в натуральном 
выражении), либо стоимостный (себестоимость 
продаваемой продукции) показатель [7].

Пример:
ООО СХП «Рассвет» за отчетный период 

отразило на субсчете «Расходы на продажу», 
открытому к счету 90 «Продажи», расходы на 
продажу в сумме 22 061 руб. Данные расходы 
относились на продажу продукции растение-
водства на сельскохозяйственной ярмарке: ку-
курузы, подсолнечника и картофеля. Согласно 
учетной политике, базой распределения расхо-
дов на продажу выступала производственная 
себестоимость проданных видов продукции, 
которая составила на весь объем проданной 
продукции: по кукурузе – 28042 руб., по подсол-
нечнику – 164057 руб., по картофелю – 16020 

руб. Ведомость распределения будет выглядеть 
следующим образом.

После распределения нераспределенных расхо-
дов на продажу в данном случае аналитический 
счет «Расходы на продажу к распределению» бу-
дет закрыт, а расходы частными суммами будут 
списаны на себестоимость продаваемых видов 
продукции. В том случае, когда расходы на про-
дажу были осуществлены, но готовая продукция, 
к которой они относились, была не полностью 
продана, расходы на продажу распределяются 
между проданной продукцией и ее остатком на 
складе [8].

После закрытия финансового года и кальку-
лирования фактической себестоимости произ-
веденной продукции будет списана калькуляци-
онная разница между фактической и плановой 
себестоимостью, в результате чего в бухгал-
терском учете будет определена полная факти-
ческая себестоимость проданной продукции и 
станет возможным определение величины фи-
нансового результата.

Заключение

В итоге следует отметить, что учет процесса 
продаж в сельскохозяйственных организациях – 
важный, но трудоемкий процесс, требующей вни-
мания и точности, поскольку от правильного от-
ражения фактов хозяйственной жизни на этапе 
его осуществления зависит величина финансо-
вого результата от продажи конкретного вида 
продукции, финансового результата организации 
в целом, а также величины налога на прибыль. 
Все это требует внимания, определенного уровня 
знаний и компетенций бухгалтера.		
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Таблица 4. Ведомость распределения расходов на продажу

Вид  
продукции

База распреде-
ления, тыс. руб.

Расходы на 
продажу,тыс. руб.

Дебет Кредит

Кукуруза 28042 2973 90-1-2 (продажа кукурузы) 90-1-2 (расходы на про-
дажу к распределению)

Подсолнечник 164057 17390 90-1-2 (продажа подсол-
нечника)

90-1-2 (расходы на про-
дажу к распределению)

Картофель 16020 1698 90-1-2 (продажа  
картофеля)

90-1-2 (расходы на про-
дажу к распределению)

Итого 208119 22061 х х
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Аннотация. На сегодняшний день все больше 
требований предъявляется к бухгалтерской (фи-
нансовой) отчетности предприятия, а именно к 
показателям, определяющим достоверность ин-
формации в ней содержащейся. Данные требо-
вания связаны с необходимостью укрепления по-
зиций предприятия на рынке, освоением новых 
технологий и производственных процессов, а 
также с привлечением инвестиций для развития 
и процветания организации. Бухгалтерская (фи-
нансовая) отчетность – это несомненно способ 
управления финансовым положением организа-
ции и результатами ее деятельности. 
В статье рассматриваются экономические и 
правовые положения, определяющие необхо-
димость применения метода оценки при форми-
ровании достоверных финансовых результатов 
деятельности организации. Проводится анализ 
достоверности отчетности c применением ме-
тода оценки с отсылкой на балансовые теории 
бухгалтерского учета. Выводится противоречие 
существующее при применении метода оценки, 
а также дается обзор авторов, поддерживающих 
необходимость исторической оценки. Проведен 
анализ последних изменений в российском за-
конодательстве, затрагивающих вопрос метода 
оценки, предложены бухгалтерские проводки по 
отражению дооценки по первоначальной и

 
Abstract. Today, more and more requirements are 
imposed on the accounting (financial) statements of 
an organization, namely, on indicators that deter-
mine the reliability of the information contained in 
it. These requirements are related to the necessity 
of strengthening company’s position in the market, 
learning to use new technologies and production 
processes, as well as attracting investments for the 
development and prosperity of the organization. 
Accounting (financial) reporting is undoubtedly a 
way to manage the financial position of the organi-
zation and the results of its activities The paper re-
views the economic and legal provisions determin-
ing the need to use assessment method during the 
formation of truthful financial results of the orga-
nization. An analysis of the statements truthfulness 
using the assessment method with reference to the 
balance sheet theory of accounting is carried out. 
The contradiction existing in the application of the 
assessment method is deduced, and an overview of 
the authors supporting the need for historical evalu-
ation is given. The analysis of the latest changes in 
the Russian legislation affecting the issue of the as-
sessment method is carried out; accounting entries 
for disclosing revaluation at the original and reval-
ued cost are proposed. The use of the assessment 
method in accordance with the proposed guidelines 
allows to significantly increase the credibility
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переоцененной стоимости. Применение метода 
оценки в соответствии с предложенными мето-
дическими рекомендациями позволяет в значи-
тельной мере повысить доверие к утвержден-
ным показателям в бухгалтерской (финансовой) 
отчетности организации, а также выявить суще-
ственные ошибки, влияющие на достоверность 
информации.

to the approved indicators of the organization’s ac-
counting (financial) statements, and also to iden-
tify substantial errors affecting the truthfulness of 
information.

Ключевые слова: достоверность; метод оценки; 
баланс; активы; историческая стоимость; перео-
цененная стоимость.

Keywords: truthfulness; assessment method; balance 
sheet; assets; historical cost; revalued amount.

Введение

 В связи с постоянно меняющимися современ-
ными условиями развития рыночной экономики, 
все больше организаций заинтересованы в поддер-
жании своих активов в конкурентном состоянии. 
При этом первостепенную роль имеет своевремен-
ная оценка активов и обязательств. Метод «оцен-
ки» используется как для принятия эффективных 
управленческих решений, так и непосредственно 
в коммерческой деятельности организации. Ак-
туальность исследования обоснована необходи-
мостью оценки инфляции, являющейся одним из 
факторов, который оказывает непосредственное 
влияние на показатели финансовой отчетности 
организации. 

Цель исследования 

Обоснование применения метода оценки при 
анализе достоверности утвержденных показате-
лей бухгалтерской (финансовой) отчетности ор-
ганизации за отчетный период.

Задачи исследования 

Рассмотрение взаимодействия метода оценки с 
формированием финансовых результатов деятель-
ности организации. Определение рекомендаций по 
применению метода оценки: рассмотрение действу-
ющего российского законодательства; формирова-
ние примеров бухгалтерских проводок; определе-
ние исторической стоимости; проведение дооценки 
первоначальной стоимости объектов учета.

Материалы, методы и условия 
проведения исследования 

Объект исследования — экономические субъек-
ты, ведущие хозяйственную деятельность. Пред-
мет исследования – метод оценки и его влияние на 
достоверность показателей бухгалтерской (фи-
нансовой) отчетности организаций. В процессе 
исследования были использованы Федеральные 
законы, Федеральные стандарты бухгалтерско-
го учета, Положения по бухгалтерскому учету, 
регулирующие ведение бухгалтерского учета и 
бухгалтерской (финансовой) отчетности в РФ. 

Применены общенаучные методы исследования: 
индукции, дедукции, анализ, моделирование, про-
гнозирование, систематизация и обобщение полу-
ченных результатов.

Результаты исследования и их обсуждение

Отражение показателей бухгалтерского учета в 
современных условиях не представляется возмож-
ным без денежной оценки. Оценка активов и обя-
зательств является необходимым условием ведения 
хозяйственной деятельности любой организации 
независимо от вида осуществляемой деятельности. 
В целях получения данных о результатах финан-
совой деятельности необходимо проводить анализ 
сопоставимых данных, именно для сопоставления 
данных используется оценочный метод. Имуще-
ство, обязательства и иные факты хозяйственной 
деятельности для отражения в бухгалтерском уче-
те и бухгалтерской отчетности подлежат оценке 
в денежном выражении1. Все показатели фактов 
хозяйственной деятельности организации подле-
жат переводу в денежное выражение, без данного 
условия факт хозяйственной деятельности не под-
лежит отражению в бухгалтерском учете. Также 
необходимо отметить, что оценка активов и обя-
зательств является основанием для формирования 
достоверной бухгалтерской отчетности [1]. Как 
раз в этом и возникает очень много противоре-
чий, а именно: какой вариант оценки необходимо 
выбрать, какой вариант экономически целесоо-
бразен для конкретной организации, какие осно-
вания существуют для выбора того или иного ва-
рианта оценки.  

Рассмотрим категорию оценка, как элемент ме-
тода бухгалтерского учета. Это способ денежно-
го выражения имущества, обязательств и хозяй-
ственных операций для получения обобщенных 
данных за текущий и отчетный период по пред-
приятию в целом при составлении отчетности и 
баланса1. Также оценка – это процесс определения 
денежных сумм, по которым элементы финансо-
вой отчетности должны признаваться и вносить-
ся в бухгалтерский баланс и в отчет о прибылях и 
1 Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтер-
ской отчетности в Российской Федерации. Режим досту-
па:  https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_20081/7
f678d1321c139704a2a4d31f0ccd5a03ec5fb51/ (дата обращения: 
30.11.2022). 
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убытках1. Данное определение дает четкое пони-
мание оценки и ее значения при составлении от-
четности предприятия. Можно сделать вывод, что 
в отчетности достоверно будут отражены те акти-
вы и обязательства, которые прошли процедуру 
оценки с точки зрения бухгалтерского учета. Для 
примера можно привести такие виды оценок, как 
рыночная оценка и кадастровая оценка.

Рыночная оценка – это реальная стоимость ка-
кого-либо объекта собственности, полученная в 
результате анализа определенных данных. 

Кадастровая оценка – это результат выполнен-
ной в соответствии с законодательством оценки 
стоимости объекта недвижимости на определён-
ную дату, зафиксированный в государственном 
реестре (кадастре) и используемый для целей на-
логообложения. Несмотря на совпадение терми-
нов, можно четко определить цель применения 
результата каждого вида оценки:
•	результат оценки в бухгалтерском учете – от-

ражение в бухгалтерском балансе и отчете о 
финансовых результатах;

•	результат рыночной оценки – определение мак-
симально выгодной цены продажи;

•	результат кадастровой оценки – формирование 
стоимости объекта для целей налогообложения.
Таким образом, очевидно, что оценка для целей 

бухгалтерского учета наиболее достоверно отра-
жает денежное измерение активов. 

Зарубежные авторы теорий бухгалтерского учета 
придерживаются следующего определения оцен-
ки – это присвоение численных значений объектам 
и событиям по определенным правилам [2]. Данное 
определение предполагает присвоение численных 
значений и введение определенных правил оцен-
ки, что будет обеспечивать применение единого 
подхода к оценке.

Отечественные сторонники теорий бухгалтерско-
го учета говорят о том, что оценка – это денежное 
измерение имущества организаций и источников 
его формирования [2], а также способ выражения 
экономических событий (явлений) в денежном из-
мерителе для выявления динамики изменения ана-
лизируемых показателей. В данных определениях 
прослеживается связь объекта оценки с источни-
ками его формирования, и присутствует понятие 
динамики изменения показателей. Анализируя 
данные определения, можно сделать вывод о том, 
что понятие категории «оценка» в полной мере не 
отражено ни в одном из них. Ряд авторов ставит в 
приоритет денежное измерение, некоторые авто-
ры обращают внимание на единообразие правил 
оценки, другие авторы – на конечную цель оцен-
ки и отражение в отчетности. 

Совершенно очевидно, что от правильности 
оценки активов и обязательств организации за-
висит достоверность бухгалтерской информа-
ции и бухгалтерской отчетности по организации 
в целом. Для обеспечения правильности оценки 
в бухгалтерском учете в основе должны быть 

положены точность измерения денежных показа-
телей и единообразное применение правил оценки. 
Каждая организация, независимо от того, какую 
форму собственности она имеет, и какую систему 
налогообложения применяет на практике, должна 
обеспечивать достоверную оценку своих активов 
и обязательств в соответствии с законодательст-
вом. В российской практике ведения бухгалтерско-
го учета точность измерения предусматривается 
обязательством оценки в денежном выражении2. 
Финансовая отчетность составляется с использо-
ванием денежного измерителя, то есть в денеж-
ной единице, принятой на территории страны в 
качестве единого платежного средства (в наци-
ональной валюте)2.  

Единообразное применение правил оценки пред-
усматривает оценку имущества, приобретенного 
разными способами (за плату, безвозмездно) из-
готовленного непосредственно самой организа-
цией. За плату – суммируются непосредственно 
все фактические затраты, связанные с приобре-
тением имущества. Фактические затраты, выра-
женные в денежном выражении, обеспечивают 
достоверность оценки приобретения такого иму-
щества. Имущество, полученное организацией без-
возмездно, должно быть оценено предприятием 
по рыночной стоимости – данная оценка только 
предполагает стоимость аналогичного объекта 
на рынке с учетом множества факторов, в не-
которых случаях даже необходимо привлечение 
экспертов-оценщиков для наиболее достоверно-
го определения стоимости объекта. Имущество, 
изготовленное самой организацией, оценивается 
суммированием фактических затрат на его из-
готовление, в данном случае большое значение 
имеет правильное определение и соотношение 
затрат при производстве. Фактические затраты 
на производство также регламентированы зако-
нодательством3.    

На основании приведенных методов оценки иму-
щества можно вывести основное противоречие в 
оценке хозяйственных объектов – оценка прово-
дится по фактическим денежным измерениям, дей-
ствующим в определенный промежуток времени. 
Например, рыночная стоимость имущества опреде-
ляется исходя из действующих цен на аналогичные 
объекты на дату оприходования такого имущест-
ва. Но, совершенно очевидно, что с течением вре-
мени и под влиянием инфляции, стоимость такого 
объекта может измениться, причем как в сторо-
ну уменьшения, так и в сторону увеличения, что 

2 Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтер-
ской отчетности в Российской Федерации. Режим досту-
па:  https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_20081/7
f678d1321c139704a2a4d31f0ccd5a03ec5fb51/ (дата обращения: 
30.11.2022). 
3 Федеральный стандарт бухгалтерского учета ФСБУ 6/2020 
«Основные средства». Режим доступа: https://minfin.gov.ru/
ru/document/?id_4=133537-federalnyi_standart_bukhgalterskogo_
ucheta_fsbu_62020_osnovnye_sredstva (дата обращения: 
30.11.2022).
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однозначно имеет влияние на достоверность фи-
нансовой (бухгалтерской) отчетности предприятия.

Соответственно, для поддержания конкуренто-
способности на рынке, предприятию просто необ-
ходимо приводить свои активы и обязательства к 
рыночной стоимости путем переоценки. 

Проблеме оценки и переоценки активов посвя-
щено много работ, которые имеют разные подхо-
ды к данному вопросу. Например, теоретическая 
идея статистического баланса основана на том, что 
наиболее важной информацией для собственников 
и пользователей отчетности являются данные о 
платежеспособности и возможности погашения 
обязательств компании [2]. Однако переоценка 
активов затрагивает величину собственного ка-
питала на момент инвентаризации, в этом случае 
прибыль формируется не в результате реальной 
деятельности компании, а в результате колебания 
цен на ее имущество. В связи с этим можно утвер-
ждать, что достоверность информации бухгалтер-
ской отчетности, основой которой является стати-
ческая балансовая теория, достаточно высока, но 
в результате переоценки отражается не реальная 
прибыль компании, а итоги инвентаризации. 

Заложенная в основе теории динамического ба-
ланса методология учета формирует наиболее 
достоверную оценку финансового результата де-
ятельности организации, так как учет ведется в 
соответствии с реально понесенными расходами. 
Но при оценке достоверности бухгалтерской от-
четности возникает следующее противоречие: в 
связи с невозможностью переоценки цен приобре-
тения имущества впоследствии стоимость имуще-
ства не будет соответствовать реальной цене про-
дажи в целях обеспечения погашения обязательств 
организации.

Органическая теория балансового учета позво-
ляла вести финансовый учет в условиях гипер-
инфляции и принимать рациональные экономи-
ческие решения. Но если рассматривать данную 
теорию с точки зрения отражения достоверной 
бухгалтерской информации, то можно выделить 
следующие моменты:
•	переоценка расходов по восстановительным 

ценам приводит к уменьшению финансового 
результата;

•	не предусмотрено возможности выявлять иму-
щественное положение и финансовый результат 
по монетарным активам и обязательствам;

•	отдельные активы предприятия не могли оцени-
ваться по текущей восстановительной стоимости.
Обоснованным считают применение истори-

ческой или первоначальной стоимости Э. Леотэ, 
А. Гильбо, Ю. Идзири, Э.С. Хендрексен, М.Ф. Ван 
Бреда [2]. Современные авторы считают более 
рациональным использовать восстановительную 
или переоцененную стоимость, но переоценка рас-
сматривается как результат инфляционных про-
цессов и необходимый инструмент, позволяющий 
реально отразить капитал фирмы [2]. 

Нововведения в правилах ведения бухгалтер-
ского учета, а именно замена существующих и 
принятие новых стандартов бухгалтерского уче-
та на федеральном уровне, позволяют организа-
циям самостоятельно определять возможность 
оценки в бухгалтерском учете. В бухгалтерском 
учете объект основных средств после принятия 
к учету по первоначальной стоимости оценива-
ется по первоначальной стоимости или переоце-
ненной стоимости. 

При этом при оценке по первоначальной стои-
мости такая стоимость не подлежит изменению, 
а при оценке по переоцененной стоимости основ-
ные средства регулярно переоцениваются, таким 
образом, чтобы не было существенных отличий 
от их справедливой стоимости. При переоцен-
ке основных средств сначала нужно уменьшить 
первоначальную стоимость объекта на сумму 
амортизации, а затем уже переоценить балансо-
вую стоимость ОС4. Результаты переоценки от-
ражаются в бухгалтерском учете в зависимости 
от результатов: 
•	первичная дооценка зачисляется в добавочный 

капитал, при последующей дооценке с поло-
жительным первичным результатом – также 
в добавочный капитал, с отрицательным пер-
вичным результатом – на увеличение прочих 
доходов;

•	первичная уценка относится на прочие расходы, 
если ранее была уценка, то дооценка текущего 
года в пределах прошлой уценки, отнесенной на 
прочие расходы, увеличивает в текущем году 
прочие доходы, а сверх «старой» уценки отно-
сится на добавочный капитал. Если же также 
возникает уценка, то относится на прочие рас-
ходы организации.
Выбор оценки материально-производственных 

запасов напрямую связан с такими показателями 
деятельности организации, как оборачиваемость, 
рентабельность, отсутствие кассовых разрывов 
и т.д. Данные показатели оцениваются в первую 
очередь при необходимости в привлечении обо-
ротных денежных средств и соответственно вли-
яют на принятие управленческих решений. Мате-
риально-производственные запасы признаются в 
бухгалтерском учете по фактической себестоимо-
сти5.  В оценке себестоимости запасов при покупке 
внесены дополнительные расходы:
•	оценочные обязательства, возникшие в связи с 

демонтажом, утилизацией запасов и восстанов-
лением окружающей среды;

•	проценты по кредитам – только в случае создания 
инвестиционного актива. 

4 Федеральный стандарт бухгалтерского учета ФСБУ 6/2020 
«Основные средства». Режим доступа: https://minfin.gov.ru/ru/
document/?id_4=133537-federalnyi_standart_bukhgalterskogo_ucheta_
fsbu_62020_osnovnye_sredstva (дата обращения: 30.11.2022).
5 Федеральный стандарт бухгалтерского учета ФСБУ 5/2019 
«Запасы». Режим доступа:  https://minfin.gov.ru/common/
upload/library/2021/06/main/FSBU_5-2019.pdf  (дата обращения: 
30.11.2022).
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Также необходимо отметить, что фактическая 
себестоимость должна быть определена за выче-
том скидок, бонусов, в данном случае примером 
может быть предоставление ретроспективной 
скидки организацией-поставщиком. Введено по-
нятие справедливой стоимости и правила ее опре-
деления с прямым указанием на стандарт МСФО 
(FIRS) 13 «Оценка справедливой стоимости» 
(приказ МинФина России от 28.12.2015 № 217н). 
В оценке запасов, созданных самой организаци-
ей, произошли следующие изменения:
•	в фактическую себестоимость могут быть вклю-

чены как прямые, так и косвенные затраты на 
производство, которые допускается определять 
организации самостоятельно;

•	оценка незавершенного производства и готовой 
продукции допускается на основе прямых или 
плановых затрат;

•	при единичном производстве оценка проводится 
только по фактической себестоимости.
Введено новое правило по переоценке запасов, 

позволяющее определить обесценение запасов, 
что очень актуально, т.к. по факту в учете орга-
низации могут числиться активы, которые давно 
устарели или потеряли свою рыночную стоимость. 
Данное правило позволяет переоценить такие ак-
тивы, тем самым привести свою бухгалтерскую 
(финансовую) отчетность в соответствие с реаль-
ной хозяйственной ситуацией.

Новый Федеральный стандарт бухгалтерского 
учета 14/2022 «Нематериальные активы» обя-
зателен к применению с 2024 г. Данный стан-
дарт аналогичен Федеральному стандарту бух-
галтерского учета 6/2020 «Основные средства». 
Основное отличие в определении первоначаль-
ной стоимости нематериальных активов от оп-
ределения первоначальной стоимости основных 
средств в том, что первоначальную стоимость 
объекта нематериальных активов уменьшают 
на расчетную стоимость материального носи-
теля или вещи в случае признания результатов 
интеллектуальной деятельности и средств ин-
дивидуализации, в фактические затраты на при-
обретение/создание которых включены фак-
тические траты на приобретение или создание 
материального носителя (вещи), в котором вы-
ражены такие результаты6. После признания 
объект нематериальных активов, для которого 

существует активный рынок, может отражать-
ся в бухгалтерском учете по переоцененной 
стоимости. Этот способ оценки не допускает-
ся для средств индивидуализации, разрешений 
(лицензий) на осуществление отдельных видов 
деятельности6.

Рассмотрим бухгалтерские записи при дооценке 
и уценке нематериальных активов:
•	при дооценке по переоцененной стоимости: Д 05 

/ К 04 – уменьшение стоимости на сумму амор-
тизации НМА,
Д 04 / К 83 (91.01) – корректировка стоимости на 

сумму дооценки НМА;
•	при уценке по переоцененной стоимости:

Д 05 / К 04 – уменьшение стоимости на сумму 
амортизации НМА,

Д 91.02 / К 04 – корректировка стоимости на сум-
му уценки НМА. 

Согласно принципу денежной оценки, каждый 
актив должен быть оценен в денежном выра-
жении для последующего учета в финансово-
хозяйственной деятельности организации. Де-
нежная оценка является основой для анализа 
данных, выведения результатов финансово-хо-
зяйственной деятельности организации и приня-
тия дальнейших управленческих решений. Ме-
тоды оценки при этом могут быть достаточно 
разнообразны, но результат – это достижение 
единообразия для получения сопоставимых ана-
литических данных.

Выводы

Применение метода оценки в соответствии с 
указанными рекомендациями позволяет повы-
сить доверие к показателям бухгалтерской (фи-
нансовой) отчетности. Метод оценки позволяет 
выявить существенные искажения стоимости 
имущества и обязательств организации, и тем 
самым предотвратить принятие некорректных 
управленческих решений для дальнейшего ве-
дения финансово-хозяйственной деятельности 
организации.		   
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Аннотация. В статье рассмотрены подходы к 
определению понятия «активы», проведен исто-
рический анализ. Приведены отличия имущества 
в соответствии с гражданско-правовыми актами 
и экономической сущностью активов. Автором 
раскрыты различия перехода права собственности 
и передачи рисков, преимуществ и контроля над 
активом. На примерах из судебной практики про-
иллюстрированы проблемы и противоречия дей-
ствующих федеральных стандартов и норматив-
ных актов, регулирующих предпринимательскую 
деятельность (конкурсная масса при банкротстве, 
оценка чистых активов, и др.). Критериями призна-
ния активов являются переход контроля, надежная 
оценка и способность приносить экономические 
выгоды в будущем. В основе принятия решения 
о признании или прекращении признания актива 
лежит профессиональное суждение, ориентирован-
ное на компетентность и ответственность руковод-
ства, исключающее недобросовестные действия 
при подготовке бухгалтерской отчетности. Зача-
стую такие оценочные субъективные суждения 
не могут быть подтверждены документально и не 
признаются в суде в качестве доказательства пра-
вильности принятых решений. В этой связи можно 
предложить разделение понятий «бухгалтерский 
учет» и «финансовый учет» в целях успешного 
решения правовых и экономических задач, без 
попытки сделать продукт «два в одном». Автором 
обоснована необходимость пересмотра развития 
бухгалтерского учета в соответствии с МСФО в 
целях защиты интересов субъектов предпринима-
тельской деятельности и обеспечения финансового 
суверенитета Российской Федерации.

 
Abstract. This paper reviews approaches to the defi-
nition of the concept of assets, a historical analysis is 
carried out. The property distinction in accordance 
with the civil law acts and the economic essence of 
assets is given. The author reveals the differences 
between the transfer of ownership and the transfer 
of risks, benefits and control over the asset. Using 
examples from judicial practice the problems and 
contradictions of the current federal standards and 
regulations governing entrepreneurial activity are 
illustrated (bankruptcy estate, net asset value, etc.). 
The criteria for assets recognition are the transfer of 
control, reliable assessment and the ability to bring 
economic benefits in the future. The decision on 
recognition or derecognition of an asset is based on 
professional judgment, focused on the competence 
and responsibility of management, excluding fraud 
in the preparation of accounting statements. Often, 
such evaluative subjective judgments cannot be doc-
umented and are not recognized in court as a proof 
of the correctness of the decisions made. In this 
regard, it is reasonable to separate the concepts of 
accounting and financial accounting in order to suc-
cessfully solve legal and economic problems without 
trying to make a "two in one" product. The author 
substantiates the need to revise the development of 
accounting in accordance with IFRS in order to pro-
tect the interests of business entities and ensure the 
financial sovereignty of the Russian Federation.

Ключевые слова:  активы; банкротство; бухгал-
терский учет; имущественная масса; объекты 
бухгалтерского учета; международные стандар-
ты финансовой отчетности; федеральные стан-
дарты бухгалтерского учета; чистые активы.

Keywords: assets; bankruptcy; accounting; property 
mass; accounting objects International Financial 
Reporting Standards; Federal Accounting 
Standards; net assets.
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Введение

Понятие «активы» – одно их основополагающих 
в теории и практике бухгалтерского учета. В ос-
нове этого понятия традиционно лежало призна-
ние имущества собственностью экономического 
субъекта (хозяина, компании и т.п.), а позднее его 
стоимостная оценка. С усложнением экономиче-
ской теории, гражданского права и хозяйственной 
практики вопрос признания активов и использо-
вания этого понятия в судебной практике для за-
щиты интересов кредиторов и должников, учре-
дителей и сотрудников экономических субъектов 
остается актуальным.

Переход к МСФО в соответствии с концепцией 
развития бухгалтерского учета в России, в первую 
очередь привел к отрыву экономической сущности 
признаваемых объектов бухгалтерской отчетно-
сти от их правовой формы, и, как следствие, из-
менились подходы к признанию и оценке активов. 
Значительные изменения в регулировании бухгал-
терского и аудиторского законодательства, утвер-
ждаемые Федеральные стандарты бухгалтерского 
учета существенно изменили сущность и содер-
жание бухгалтерской работы. Ключевой целью 
МСФО является подготовка сопоставимой ин-
формации для сравнения финансовых показателей 
компаний независимо от их юрисдикции, валюты, 
рынка и т.п. Переход к модели оценки по «спра-
ведливой стоимости» ориентирует на сравнение 
цен активного рынка, применение эффективных 
ставок и другие подходы, требующие экспертного 
подхода, т.е. профессионального суждения.  Одна-
ко на практике до настоящего времени перед бух-
галтерией	 ставятся иные задачи: обеспечить опти-
мальное налогообложение, не допустить санкций 
за нарушение законодательства, предоставить ин-
формацию для взаимодействия руководства орга-
низации с её учредителями, инвесторами, контр-
агентами, а в случае необходимости предоставить 
доказательную базу для защиты экономических 
интересов компании в суде. Конфликт интересов, 
как видим, налицо. Именно это и является причи-
ной негативного отношения практиков к происхо-
дящим изменениям в сфере бухгалтерского учета 
и аудита. 

Таким образом, рассмотренные противоречия 
определили цель данного исследования – повы-
шение удовлетворенности пользователей бухгал-
терской отчетности качеством отчетной инфор-
мации об имуществе компаний за счет понимания 
причин и последствий экономических и правовых 
решений и обоснование необходимости внесения 
изменений в действующее законодательство о бух-
галтерском учете. 

В процессе исследования использовались раз-
личные методы, в том числе наблюдения, спе-
циализированного опроса, терминологиче-
ского анализа, обобщения, систематизации, 
сравнительного анализа, классификации, а также 

экономико-статистический, структурно-функци-
ональный, системный и ситуационный подходы.

Исторический анализ понятия 
«активы» в бухгалтерском учете

Первоначально, в период натуральной бухгалте-
рии (примерно до XV-XVI вв. н.э.), учету подле-
жало потребляемое и непотребляемое имущество, 
которое можно было пересчитать, т.е. проинвен-
таризировать. В зависимости от вида хозяйства 
(домашнее, государственное) и его размеров ре-
гистрация имущества велась для контроля его со-
хранности, а также для имущественного налогоо-
бложения.  Многие века имущественные объекты 
отражалась в учетных книгах в натуральном выра-
жении, несмотря на появление денег. В античный 
период для учета использовали простую (унигра-
фическую) запись: что пришло – записывали, что 
ушло – вычеркивали. В древнем мире управляющие 
уже классифицировали имущество для отражения 
в учетных книгах. Так, известно, что древние рим-
ляне отдельно вели учет имущества немого (земля, 
недвижимость, повозки, инструменты, продукты, 
монеты и др.), имущества говорящего членора-
здельно (рабы) и имущества говорящего нечлено-
раздельно (скот).  Натуралистическая концепция 
учета основывалась на правовой трактовке иму-
щества (право собственности) и не предполагала 
его денежной оценки [1].

Экономический рост в эпоху географических от-
крытий простимулировал предпосылки для разви-
тия промышленного производства в Европе и дал 
толчок для развития учетных идей. Рост благосо-
стояния общества и развитие капиталистическо-
го хозяйства в странах Европы требовали новых 
подходов к управлению имуществом, контролю 
сохранности собственности, уплате налогов и т.п. 
Описанная Лукой Пачоли в конце XV в. двойная 
(диграфическая) бухгалтерия основывалась на 
стоимостных оценках имущества, т.е. инвентаря. 
Он предлагал располагать активы в мемориале 
(описи) в последовательности, составленной по 
степени защиты его от возможных потерь, но уже 
в стоимостных единицах измерения: «…ценность 
следует тебе принять по обыкновенному курсу, 
каковой значится на подходящем листе инвента-
ря, избирая для статьи любую монету, которая, 
однако ж, при выборке должна быть приведена к 
одному виду, ибо неудобно составлять выборки из 
разнородных статей»[2]. Это был эволюционный 
скачок в развитии учетной методологии. 

В последствии труды многих ученых были по-
священы определению  и классификации объек-
тов учета. В 1540 г. Доминико Манчини разделил 
все активы на живые (расчеты) и мертвые (мате-
риальные ценности и деньги). Такой подход к при-
знанию активов сохранится почти до ХХ в, предо-
пределив классификацию счетов на инвентарные 
и персональные.
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В конце ХIХ в. Эжен Пьер Леоте и Адольф Гиль-
бо предложили разделить актив на реальный (не-
движимость, товары, касса и т.п.), условно-реаль-
ный (дебиторы) и фиктивный (расходы и убытки). 
Такой подход позволил обеспечить качественный 
переход к использованию сопоставляющих сче-
тов для учета финансовых результатов и сохра-
нился вплоть до конца ХХ века. Так, в бухгалтер-
ском балансе, утвержденном Приказом МФ РФ от 
27.03.1996 г. № 31 «О типовых формах бухгалтер-
ской отчетности организаций», актив состоял из 
трех разделов: внеоборотные активы, оборотные 
активы и убытки.

В 1999 г. было принято Положение по бухгал-
терскому учету «Бухгалтерская отчетность» (ПБУ 
4/99), которое применяется по сей день с незначи-
тельными изменениями.  В соответствии с ПБУ 
4/99 в бухгалтерском балансе подлежат отраже-
нию внеоборотные и оборотные активы. Раздел 
«Убытки» из актива был исключен, показатели 
нераспределенной прибыли (непокрытого убыт-
ка) перенесены в раздел «Капитал и резервы».

Активы как объекты 
законодательного регулирования 

Статья 2 Федерального закона «О бухгалтер-
ском учете» № 129-ФЗ, принятого в 1996 г. и опре-
делявшего методологию бухгалтерского учета в 
Российской Федерации до 2013 г., называла объ-
ектами бухгалтерского учета имущество органи-
заций, их обязательства и хозяйственные опера-
ции, осуществляемые организациями в процессе 
их деятельности1.

В соответствии с действующим Федеральным за-
коном «О бухгалтерском учете» № 402-ФЗ объек-
тами бухгалтерского учета уже являются не иму-
щество, а активы (статья 5). Понятие «активы» в 
самом законе не раскрыто, как и требование к их 
оценке. Статья 12 ФЗ № 402 содержит лишь об-
щую формулировку: «Объекты бухгалтерского 
учета подлежат денежному измерению». Поря-
док формирования первоначальной стоимости при 
признании активов устанавливается отдельными 
федеральными стандартами по учету основных 
средств, запасов и т.п. В сложившихся требова-
ниях к признанию активов есть ряд недоработок, 
требующих теоретического осмысления и совер-
шенствования нормативного регулирования. В 
частности, отсутствие в законе определения поня-
тия «активы» и критериев его признания создает 
ряд правовых проблем2.

Например, статья 70 ФЗ «О несостоятельности 
(банкротстве)» № 127 требует проведения анализа 

финансового состояния на основании документов 
бухгалтерского учета и финансовой (бухгалтер-
ской) отчетности должника, достоверность ко-
торых подтверждена аудитором. Однако на пра-
ктике возникают споры о том, является ли актив, 
отраженный в балансе, имуществом, и наоборот, 
является ли имущество, не включенное в баланс, 
активом3 [5].

Примером имущества, которое арбитражные 
управляющие добавляют в конкурсную массу, 
могут быть учтенные за балансом малоценные 
непотребляемые предметы, списанные в расход 
при приобретении, совокупная стоимость которых 
порой весьма значительна. Аналогичная ситуация 
складывается с предметами лизинга, выкупленны-
ми у лизингодателя и учтенные на забалансовых 
счетах в условной оценке (до вступления в силу 
ФСБУ 25/2018 «Аренда» или при применении упро-
щенного порядка учета), хотя их рыночная стои-
мость может быть оценена в десятки миллионов.

При признании имущества, включаемого в кон-
курсную массу, ст. 130 ФЗ №127 «О несостоятель-
ности (банкротстве)» зачастую требуется привле-
чения экспертов для определения собственности 
должника, подлежащей продаже или распределе-
нию между кредиторами. И, как показывает анализ 
судебной практики, данные бухгалтерского учета 
зачастую признаются недостоверными, несмотря 
на то, что все требования федеральных стандар-
тов  были выполнены руководством. Примерами 
таких «проблемных» активов могут быть отло-
женные налоговые активы, единицы учета основ-
ных средств в виде затрат на восстановление или 
оценочных резервов на их удаление, расходы на 
исследования и разработки, поисковые активы и 
др. С принятием ФСБУ 25/2020 «Аренда» к «про-
блемным» активам добавились право пользования 
арендой и чистые инвестиции в аренду.

Зачастую организации признают активом лю-
бой предмет аренды, игнорируя требования п. 5 
ФСБУ 25/2018, в соответствии с которыми объек-
ты бухгалтерского учета классифицируются как 
объекты учета аренды при единовременном вы-
полнении четырех условий. Например, земельные 
участки, находящиеся в муниципальной собствен-
ности, офисные, складские и иные помещения, при-
нятые в пользование по договору аренды являются 
инвестиционной недвижимостью у арендодателя 
и учтены в составе его основных средств обосо-
бленно. Тем не менее приходится констатировать 
факт оценки таких объектов по дисконтированной 
стоимости, из расчета предполагаемого срока по 
договору или срока, в течение которого руковод-
ство намерено продлевать аренду, и включение та-
ких объектов в активы арендатора. В результате 
происходит задвоение объекта в балансах двух ор-
ганизаций под разными наименованиями, «разду-
вание» валюты баланса у арендатора, искажение 
себестоимости за счет включения «фиктивных», 
а не реальных расходов, превышение нормативов 

1 Федеральный закон от 21.11.1996 № 129-ФЗ «О бухгалтер-
ском учете».
2 Федеральный закон от 06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтер-
ском учете». 
3 Федеральный закон от 26.10.2002 № 127-ФЗ (ред. от 
28.12.2022) «О несостоятельности (банкротстве)».
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стоимости активов для обязательного аудита. Сто-
имость основных средств для применения упро-
щенной системы налогообложения определяется 
по правилам главы 25 НК РФ, правила ФСБУ на 
эти цели не распространяются. Примечательно, 
что оценка доходов для проведения обязательно-
го аудита с 2020 г. уже проводится в соответствии 
с законодательством РФ о налогах и сборах, а не 
по данным Отчета о финансовых результатах, но 
стоимость основных средств все ещё оценивает-
ся по данным бухгалтерского баланса. На наш 
взгляд, это тревожный признак, так как данные 
бухгалтерского учета становятся бесполезными 
для анализа платежеспособности и ликвидности 
экономических субъектов, а порой и просто вво-
дят в заблуждение.

Ещё один пример, иллюстрирующий проблемы 
в идентификации активов и обязательств, каса-
ется порядка определения стоимости чистых ак-
тивов, оценка которых производится по данным 
бухгалтерского баланса4. В соответствии со ст. 35 
ФЗ № 208 «Об акционерных обществах» данный 
показатель используется хозяйственными общест-
вами для оценки действительной стоимости долей 
участников при выходе из состава учредителей или 
их продаже, ограничивает выплату дивидендов. 
Снижение чистых активов является основанием 
для уменьшения уставного капитала или даже лик-
видации юридического лица. Кредиторы общества 
вправе потребовать досрочного погашения задол-
женности в случае критического снижения стои-
мости чистых активов. Аналогичные требования 
установлены ст. 30 ФЗ №14 «Об обществах с огра-
ниченной ответственностью». Возникает вопрос 
о достоверности этого показателя для принятия 
подобных решений, если в составе активов могут 
быть отражены объекты, не соответствующие 
признакам имущества и наоборот, часть имуще-
ства, уже списанного в расходы и находящегося 

на забалансовых счетах, не включается в расчет 
чистых активов.

Критерии признания активов

В настоящее время определение понятия «ак-
тивы» отражено лишь в Концепции бухгалтер-
ского учета5. Так, активами считаются хозяй-
ственные средства, контроль над которыми 
организация получила в результате свершив-
шихся фактов ее хозяйственной деятельности 
и которые должны принести ей экономические 
выгоды в будущем. 

Приведенное выше определение дословно цити-
рует аналогичное понятие Концептуальных основ 
МСФО и ориентировано на профессиональное су-
ждение. В основе профессионального суждения 
лежит компетентность и ответственность руко-
водства, исключающее недобросовестные дей-
ствия при подготовке бухгалтерской отчетности. 
Однако четкого определения понятий «хозяйст-
венные средства» и «контроль над активами» в 
российском законодательстве мы не найдем, а 
определение «будущие экономические выгоды» 
дано в самой Концепции. 

Индикаторы контроля содержится в МСФО 
(IFRS 15) «Выручка», где в п. 31 указано, что «ак-
тив передается, когда (или по мере того как) поку-
патель получает контроль над таким активом». И 
далее отмечено, что контроль над активами – это 
возможность определять порядок использования 
актива и получать все заложенные в активе выго-
ды, и предотвращать использование актива дру-
гими компаниями. Эти требования применяются 
арендодателем, который прекращает признание 
актива, когда контроль передается арендатору, и в 
этот момент признается выручка. К сожалению, в 
действующем российском законодательстве о бух-
галтерском учете подобных признаков передачи 
контроля нет. Справедливости ради отметим, что 
п. 27 проекта ФСБУ «Доходы», разработанный НП 
ИПБР, содержит признаки контроля, идентичные 
МСФО (IFRS) 15.
6 Аналитический портал ФНС России. Режим доступа: nalog.
gov.ru (дата обращения: 13.03.2023).

Таблица 1. Индикаторы контроля актива

МСФО (IFRS 15) «Выручка» ФСБУ 25/2018 «Аренда»
- �у организации имеется существующее 

право на оплату актива
- �арендодатель предоставляет арендатору предмет аренды  

на определенный срок
- �организация передала право  

физического владения активом
- �арендатор имеет право определять, как и для какой цели исполь-

зуется предмет аренды в той степени, в которой это не предопре-
делено техническими характеристиками предмета аренды

- �покупатель подвержен значительным 
рискам и выгодам, связанным  
с правом собственности на актив

- �арендатор имеет право на получение экономических выгод  
от использования предмета аренды в течение срока аренды

- покупатель принял актив
- �у покупателя имеется право  

собственности на актив

- �предмет аренды идентифицируется (предмет аренды определен  
в договоре аренды, и этим договором не предусмотрено право 
арендодателя по своему усмотрению заменить предмет аренды  
в любой момент в течение срока аренды)

4 Приказ Минфина России от 28.08.2014 №84н (ред. от 
27.11.2020) «Об утверждении Порядка определения стоимости 
чистых активов».
5 «Концепция бухгалтерского учета в рыночной экономике 
России» (одобрена Методологическим советом по бухгалтер-
скому учету при Минфине РФ, Президентским советом ИПБ 
РФ 29.12.1997).
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Если сравнить индикаторы контроля МСФО 
(IFRS 15) «Выручка» с требованиями п. 5 ФСБУ 
25/2018 «Аренда», то не сложно заметить не-
кую аналогию смыслов, так как арендодатель 
передает контроль, прекращает признание ак-
тива и признает выручку, а арендатор получа-
ет контроль и признает право пользования ак-
тивом (таблица 1).

Таким образом, применение ФСБУ 25/2018 
«Аренда» ставит неразрешимую задачу перед ар-
битражными управляющими, которым придется 
решать вопрос формирования конкурсной массы 
для расчетов с кредиторами. С одной стороны фи-
нансовый анализ проводится по данным бухгал-
терской отчетности должника, а с другой стороны 
часть активов не является имуществом, включае-
мым в конкурсную массу, и наоборот, имущество, 
не включенное в активы, может быть использо-
вано для погашения долгов банкрота и подлежит 
включению в конкурсную массу. Это ставит под 
сомнение полезность бухгалтерской отчетности, 
основанной на МСФО, для решения практических 
задач и защиты интересов экономических субъ-
ектов в судах.

Бухгалтерский учет казнить нельзя 
помиловать. Где ставим запятую?

ФЗ № 402 «О бухгалтерском учете» в действу-
ющей редакции определяет «правовой механизм 
регулирования бухгалтерского учета», но не яв-
ляется простым и понятным инструментом защи-
ты своих прав субъектами предпринимательской 
деятельности. В своем стремлении к МСФО наши 
законодатели не раскрыли в ФЗ «О бухгалтер-
ском учете» № 402 понятия объектов бухгалтер-
ского учета, хотя и перечислили их (активы, обя-
зательства, доходы, расходы, капитал). Условия 
признания отдельных объектов бухгалтерского 
учета установлены федеральными стандартами, 
требования которых существенно отличаются от 
нормативных актов, регулирующих правоотноше-
ния в сфере предпринимательской деятельности. 

Международные стандарты ставят основную 
цель – возможность сопоставления финансовых 
отчетов между компаниями в мировом масшта-
бе, независимо от национальных ограничений и 
требований. Если посчитать количество эконо-
мических субъектов, заинтересованных в оценке 
эффективности их деятельности иностранными 
инвесторами, то это будет явное меньшинство. 
А в условиях тотальных экономических санк-
ций о выходе на иностранные рынки капитала 
думать не приходится. Таким образом, назрела 
необходимость пересмотреть цели и задачи ре-
формирования бухгалтерского учета в РФ с по-
зиций сегодняшней реальности. 

В свете последних событий дальнейшее разви-
тие бухгалтерского учета в России должно быть 
направлено на обретение суверенитета в области 
финансов, слепое копирование международных 
стандартов может нанести больше вреда, чем 
пользы отечественному бизнесу.

Вместе с тем, налоговый учет как никогда 
устойчиво развивается. В налоговое законода-
тельство, а затем и в налоговую практику вво-
дится все больше современных средств кон
троля и цифровых технологий. Рост поступлений 
в бюджетную систему России подтверждает 
эффективность проводимых мероприятий. За 
период 2017-2022 гг. рост налоговых доходов 
составил 33% при уменьшении количества на-
логоплательщиков на 5,05%6. Следовательно, 
значимость налогового учета для экономиче-
ских субъектов неуклонно растет. Данный вывод 
находит подтверждение в отказе от бухгалтер-
ских показателей и переход на данные налого-
вого учета и данных деклараций при опреде-
лении показателей «Выручка» для проведения 
обязательного аудита, «Основные средства» 
для перехода на упрощенную систему налого-
обложения. Необходимость же ведения бухгал-
терского учета, основанного на МСФО, повсе-
местно подвергается критике как со стороны 
бухгалтерского сообщества, так и со стороны 
предпринимателей.		
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Аннотация. В предлагаемой вниманию про-
фессиональных бухгалтеров и аудиторов ста-
тье рассматриваются актуальные вопросы 
формирования внутрифирменного контроля 
инвестиционной деятельности, имеющей в 
современных условиях большое значение. 
Предметом исследования являются пробле-
мы организации и проведения эффективного 
внутреннего контроля инвестиционной дея-
тельности коммерческих организаций. Целью 
исследования является выявление специфики 
инвестиционной деятельности, характеристика 
ее влияния на построение системы внутренне-
го контроля, определение его цели и задач, а 
также критериев оценки его эффективности. 
В работе использовались общенаучные прин-
ципы и методы исследования: систематизация, 
индукция и дедукция, синтез и анализ. В рам-
ках комплексного подхода применялись дис-
контированные методы анализа, сравнения, 
сопоставления. В статье раскрыты методы ин-
вестиционного контроля на предварительном, 
текущем и заключительном этапах осущест-
вления проектов. Рекомендованы показатели

 
Abstract. . This paper brought to the attention of 
professional accountants and auditors discusses 
emerging issues of the formation of intra-compa-
ny investment activities control, which has great 
importance in today’s world. The problems of or-
ganizing and conducting effective internal control 
of investment activities of commercial organiza-
tions are the subject of this study. The purpose of 
the study is to identify the specifics of investment 
activity, to characterize its impact on the con-
struction of an internal control system, and to de-
termine its goals and objectives, as well as crite-
ria for evaluating its effectiveness. The following 
general scientific principles and research methods 
were used in the work: systematization, induction 
and deduction, synthesis and analysis. Discounted 
methods of analysis, comparison and benchmark 
were used as part of an integrated approach. The 
paper shows the investment control methods at 
the preliminary, current, and final stages of proj-
ect implementation. The authors recommend in-
dicators for monitoring the effectiveness at the 
control stages. Proposals on the document flow of 
investment activities for management
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для контроля эффективности на этапах кон
троля. Даны предложения по документообороту 
инвестиционной деятельности для целей управ-
ления. Для целей контроля предложены следу-
ющие виды отчетности по этапам проведения 
контроля: стратегический план по инвестициям, 
ведомость расходов по созданию инвестиционно-
го проектов, отчет об эффективности инвести-
ционных проектов, отчет о движении денежных 
средств по инвестиционной деятельности.

purposes are given. The following types of reporting 
for the stages of control are proposed for monitor-
ing purposes: a strategic investment plan, an ex-
pense sheet for the creation of an investment proj-
ect, a report on the investment project effectiveness, 
a statement of cash flows on investment activities.

Ключевые слова: инвестиции; контроль эффек-
тивности инвестиций; контрольные процедуры; 
отчетность по инвестициям.

Keywords: investments; control of investment 
performance; control procedures; investment 
reporting.

Введение

Чтобы повысить качество инвестиционных 
управленческих решений, необходимо осуществ-
лять контроль обоснованности и эффективности 
разрабатываемых вариантов решений на всех эта-
пах. Достоверное информационное обеспечение 
инвестиционных решений позволяет применять 
эффективные методы контроля, направленные на 
реализацию стратегических целей и задач устой-
чивого развития организации. Методы контроля 
позволяют анализировать варианты управлен-
ческих решений и выбирать оптимальные вари-
анты, контролировать расходы и доходы в ходе 
осуществления проекта, делать выводы о резуль-
тативности выполнения поставленных стратеги-
ческих целей и задач.

Методологические аспекты организации эффек-
тивного внутреннего контроля рассматривались 
такими зарубежными и российскими учеными как: 
Sean Blair, Р.А. Алборовым, Н.А. Каморджановой, 
С.В. Панковой, Е.В. Саталкиной, Л.И. Хоружий, 
Т.А. Кольцовой, Л.И. Шиловой, Т.В. Кувалдиной  
и др. [1-6]. Вопросы контроля непосредственно ин-
вестиционной деятельности освещены ведущими 
экономистами (К.Э. Веденьев, В.В. Вощинин, Е.С. 
Колесов, В.М. Серов, Ю.П. Тихонов и др.) [7-10]. 

Актуальность данного исследования опреде-
ляется необходимостью совершенствования ме-
тодов контроля стратегических управленческих 
решений в современных условиях. Эффективное 
функционирование организации связано с разра-
боткой методов контроля, которые обеспечивают 
менеджеров необходимой информацией для при-
нятия оптимальных инвестиций. Методы контроля 
инвестиционной деятельности включают анализ 
эффективности проектов на всех этапах контроля, 
составление отчетности по инвестициям с целью 
соответствия целям и задачам устойчивого разви-
тия организации, изменениям внешней и внутрен-
ней экономической среды деятельности.

Принятие решений по выбору инвестиционных 
проектов является сложным в связи с оценкой 
доходов и расходов в будущем, необходимостью 
учета изменения внутренних и внешних факто-
ров деятельности. Выбор объектов эффективного 

вложения капитала требует учесть условия и осо-
бенности инвестирования, размер получаемой при-
были инвесторами. 

Основные характеристики инвестиционных 
решений:
•	инновационный характер решений;
•	направленность решений на стратегические цели 

и задачи;
•	инвестиции предполагают значительные финан-

совые расходы;
•	отдача от инвестиций может быть получена в 

будущем периоде;
•	при принятии решений по инвестициям необхо-

димо учесть риски и неопределенности;
•	инвестиции используются для достижения страте-

гических и тактических целей развития бизнеса;
•	субъективность оценки экспертами инвестици-

онных решений и др.
При управлении инвестиционными проекта-

ми можно выделить следующие направления 
контроля:
•	предварительный контроль необходим для провер-

ки выбора оптимального решения из предложен-
ных вариантов решений. При этом проверяется 
обеспеченность проекта материально-техниче-
скими, кадровыми и финансовыми ресурсами;

•	текущий контроль проводится на этапе осущест-
вления проекта. Для этого устанавливаются по-
казатели, которые позволяют контролировать 
ход выполнения работ, соответствие фактических 
расходов запланированным, качество и сроки 
выполнения инвестиционных решений;

•	заключительный контроль имеет место на этапе 
завершения проекта. Необходимо оценить ре-
зультаты и дать заключение о соответствии ин-
вестиций целям и задачам развития организации. 
Такие направления инвестиционного контроля 

необходимо применять для достижения постав-
ленных стратегических и тактических задач раз-
вития бизнеса.

При осуществлении предварительного контроля 
применяется анализ альтернативных инвестицион-
ных решений, выбирается оптимальный проект по 
установленным критериям. Также определяется 
правильность выбора критериев оценки инвести-
ций стратегическим задачам развития.
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Но для оценки инвестиционных проектов и обо-
снования управленческих решений более правиль-
но использовать не простые, а дисконтированные 
методы анализа. Такие как период дисконтируе-
мой окупаемости (DPP), чистый дисконтирован-
ный доход (или чистая текущая стоимость проекта 
– NPV), внутренняя норма доходности (или вну-
тренняя ставка возврата – IRR), модифицирован-
ная внутренняя норма доходности (MIRR), индекс 
рентабельности (PI). Для того чтобы пользоваться 
этими методами в процессе оценки эффективно-
сти инвестиций, необходимо определить критерии 
принятия решений по каждому из них.

Дисконтированный период окупаемости (DPP) – 
это число лет для погашения инвестиционных вло-
жений дисконтированными чистыми денежными 
потоками. Дисконтированный срок окупаемости 
дает более точную оценку эффективности и ри-
ска, связанного с проектом, показывает, как дол-
го инвестированные средства будут задействова-
ны в проекте.

Чистый дисконтированный доход (чистая теку-
щая стоимость проекта – NPV) предполагает сле-
дующие этапы анализа:
•	дисконтируются все потоки денежных средств 

проекта по норме дисконта равной средневзве-
шенной стоимости капитала; 

•	суммируются дисконтированные потоки денеж-
ных средств и из полученной суммы вычитается 
вложенный капитал;

•	если чистый дисконтированный доход больше 
ноля, проект может быть принят. 
Проекты с положительной чистой текущей сто-

имостью приводят к положительной экономиче-
ской добавленной стоимости, к превышению ры-
ночной стоимости компании над ее балансовой 
стоимостью. 

Внутренняя норма доходности проекта – это бу-
дущая норма прибыли проекта. Организация по-
лучает прибыль для инвесторов, если внутренняя 
норма доходности больше рыночной стоимости 
капитала, в этом случае проект может быть при-
нят к исполнению. В противном случае реализация 
проекта приведет к снижению стоимости органи-
зации, и проект не может быть принят.

Ставка дисконтирования, приравнивающая при-
веденное значение будущей стоимости входящих де-
нежных потоков проекта приведенному значению 
инвестиционных затрат, называется модифициро-
ванной ставкой внутренней доходности (MIRR).

Индекс прибыльности или рентабельности (PI) 
рассчитывается путем деления дисконтированной 
стоимости будущих денежных поступлений проек-
та на дисконтированное значение инвестиционных 
затрат. Индекс прибыльности показывает относи-
тельную рентабельность проекта. Проект может 
быть принят, если индекс прибыльности больше 
единицы. Чем выше индекс прибыльности, тем 
более эффективный проект. 

Результаты

Инвестиционные проекты не могут быть оцене-
ны одним дисконтированным показателем, необ-
ходимо создать группу показателей для контроля 
правильности выбора проекта. Состав показате-
лей для оценки зависит от целей и задач, стоящих 
перед проектом и организацией, величины инвес-
тиций, характера инвестиционного проекта.

Если контролируется небольшой проект, связан-
ный с модернизацией оборудования цеха, то доста-
точно рассчитать дисконтированный период оку-
паемости и индекс рентабельности проекта. При 
решении вопроса о модернизации малой органи-
зации необходимо подключить чистый дисконти-
рованный доход и внутреннюю ставку доходности 
инвестиций. Если решается вопрос о модернизации 
крупной организации, то к дисконтированным по-
казателям необходимо добавить экономическую 
добавленную стоимость или остаточную прибыль, 
чтобы заинтересовать инвесторов в инвестицион-
ных решениях (таблица 1).

При оценке и контроле инвестиций необходи-
мо, чтобы ожидаемая прибыль превышала стои-
мость вложенного капитала. Таким контрольным 
показателем может быть остаточная прибыль. 
Остаточная прибыль – прибыль, заработанная 
бизнес-единицей целевой нормы прибыли, уста-
новленной администрацией. Как известно, «для 
расчета из прибыли бизнес-единицы вычитают 

Таблица 1. Состав показателей для оценки и выбора инвестиционных проектов

Критерий отбора показателей Состав показателей

1. �Инвестиции в машины и оборудование  
(до 20 процентов от валюты баланса)

Дисконтированный период окупаемости и индекс  
рентабельности

2. �Инвестиции в машины и оборудование цеха 
(более 20 процентов от валюты баланса)

Дисконтированный период окупаемости, индекс  
рентабельности, чистый дисконтированный доход

3. �Инвестиции в деятельность малых  
и средних предприятий

Дисконтированный период окупаемости, индекс рентабель-
ности, чистый дисконтированный доход, внутренняя ставка 
доходности

4. �Инвестиции в деятельность крупных  
предприятий

Дисконтированный период окупаемости, индекс рентабель-
ности, чистый дисконтированный доход, внутренняя ставка 
доходности, экономическая добавленная стоимость  
или остаточная прибыль

Финансы (экономические науки)
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активы бизнес-единицы, умноженные на целевую 
норму прибыли. Можно устанавливать различные 
нормы прибыли, отражая уровень риска отдельных 
видов деятельности. Остаточная прибыль показы-
вает прибыль бизнес-единиц сверх установленной 
прибыли, отражает вклад бизнес-единицы в об-
щие результаты деятельности организации» [11]. 

Использование экономической добавленной сто-
имости облегчает процесс инвестирования новых 
рынков и сегментов, новых технологий и видов 
продуктов. «Экономическая добавленная стои-
мость определяет разницу между прибыльностью 
организации и минимальным уровнем доходности 
для собственника с учетом рисков инвестирования. 
Применение показателя экономической добавлен-
ной стоимости побуждает управляющих более эф-
фективно использовать капитал, инвестированный 
в бизнес-единицу» [11]. Управление стоимостью 
компании направлено на увеличение инвестици-
онной привлекательности, рост конкурентных 
преимуществ и устойчивости во внешней среде.

Такой подход позволяет контролировать инвес-
тиции в зависимости от объема вложенных средств, 
а также дает возможность принимать решения как 
менеджерам организации, так и инвесторам, по-
зволяет заинтересовать инвесторов в результатах 
рассматриваемых проектов и инвестиций.

Обсуждения

С помощью предлагаемого состава показателей 
может быть осуществлен предварительный кон
троль эффективности и оптимальности выбранно-
го проекта при заданных условиях деятельности 
организации. Далее необходимо проверить обес-
печенность инвестиций необходимыми матери-
альными, финансовыми, кадровыми ресурсами.

Для контроля обеспеченности проекта матери-
альными ресурсами можно рассчитать следую-
щие показатели: коэффициент обеспеченности 
запасами, фактическое значение коэффициента 
сравнивается с оптимальным значением (0,6–0,8). 
Если коэффициент меньше оптимального значе-
ния, это свидетельствует об увеличении кредитной 
нагрузки на организацию.

Для контроля обеспеченности проекта финан-
совыми ресурсами можно рассчитать коэффици-
ент соизмеримости годовой выручки от основной 
деятельности c суммой проекта. Показатель ха-
рактеризует удельный вес суммы средств проек-
та с объемом выручки от основной деятельности 
организации. Фактическое значение коэффи-
циента сравнивается с оптимальным значением 
(более 0,5). 

Также может быть рассчитан коэффициент 
покрытия процентов, который измеряет спо-
собность организации оплатить проценты по 
обязательствам. Фактическое значение коэф-
фициента сравнивается с оптимальным значе-
нием (более 1,0). 

Для контроля обеспеченности проекта кадро-
выми ресурсами можно рассчитать общую по-
требность в кадрах по проекту и потребность 
по отдельным должностям. Далее показатели 
сравниваются с проектными, на основе откло-
нений делаются выводы о достаточности кадро-
вых ресурсов.

На этапе текущего контроля выбираются пока-
затели, которые позволяют контролировать ход 
выполнения работ, соответствие фактических 
расходов запланированным расходам, качество и 
сроки выполнения инвестиционных проектов.  Пу-
тем сравнения фактических и плановых объемов 
работ определяют процент выполнения програм-
мы проекта и коэффициент выполнения плана по 
объему работ (в стоимостной оценке и в нормо-
часах). Если в результате данных процедур выяв-
ляют отклонения от плана, то следует не просто 
их констатировать, а установить внешние и вну-
тренние причины сложившегося положения. Раз-
личия в материалоемкости, трудоемкости и фон-
доемкости проекта и выполненных видов работ 
ведут к необходимости анализа структуры работ 
по существенным признакам. 

Не менее важным направлением контроля вы-
полнения плана является оценка ритмичности, 
предполагающая расчет коэффициента ритмич-
ности, величины доплат за сверхурочные работы, 
простои, потери от брака и др. 

Не вызывает сомнений необходимость анали-
за общей суммы расходов по проекту в разрезе 
статей расходов, при чем анализ должен быть 
направлен на выявление отклонения фактиче-
ских расходов от плановых норм. Например, при 
проверке расхода материалов следует не только 
сравнить сумму запланированных и фактических 
произведенных расходов, но и принять во вни-
мание изменения цен на материальные ресур-
сы, что особенно актуально в условиях кризиса 
экономики. Точно так же при анализе расходов 
на оплату труда следует учитывать, что их сум-
ма может измениться не только из-за изменения 
объема и структуры работ, трудоемкости, но и 
из-за изменения уровня оплаты труда. Анализ 
расходов по статье «Содержание машин и обо-
рудования» может быть проведен по каждому 
виду машин и оборудования. 

При анализе расходов на управление и обслужи-
вание необходимо определить влияние расходов на 
объем выполненных работ, для чего следует рас-
считать прирост объема работ и умножить его на 
плановую сумму таких расходов. Отдельным ню-
ансом анализа расходов является необходимость 
контроля за изменением продолжительности срока 
проекта, непосредственно влияющего на размер 
управленческих расходов.

Данные методы анализа на этапе осуществления 
проекта позволяют проводить контроль расходов 
по проекту, качества и сроков выполнения работ. 
При наличии отклонений должны приниматься 

Методология финансовых исследований
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оперативные организационные решения по вы-
полнению проекта или его изменению.

На завершающем этапе контроля оцениваются 
фактические результаты осуществления проекта 
и соответствие достигнутых результатов целям и 
задачам развития организации. С целью осущест-
вления контроля необходимо разработать доку-
ментооборот по инвестициям по всем этапам про-
ведения контроля эффективности инвестиций. 

На предварительном этапе контроля может быть 
разработан стратегический план по инвестициям, 
который содержит направления инвестиций, объ-
емы работ, необходимых ресурсов, сроки прове-
дения, ответственных, собственные и внешние 
источники финансирования. На основе такого 
плана можно рассчитать показатели эффектив-
ности проекта.

На текущем этапе контроля можно применять 
ведомость расходов по созданию инвестиционно-
го актива (проекта), где содержатся характери-
стика инвестиционного актива, состав расходов 
по статьям за отчетный период и нарастающим 
итогом с начала строительства. Также могут фик-
сироваться данные о сроках и качестве проведен-
ных работ.

На заключительном этапе проведения контроля 
составляется отчет об эффективности инвестици-
онных активов (проекта), который содержит ха-
рактеристику объекта, показатели эффективно-
сти инвестиций (таблица 2), величину и причины 
отклонений, виновных по возникшим отклонени-
ям. Для контроля денежных потоков может со-
ставляться отчет о движении денежных средств 
по инвестиционной деятельности организации и 
бизнес-единиц, который должен раскрывать ин-
вестиционные процессы организации.

Вне зависимости от выбора критерия для оценки 
деятельности бизнес-единицы, важно правильно 
рассчитать показатели доходов, расходов и акти-
вов, которые включаются в расчеты эффективно-
сти. Поэтому основополагающий принцип вклю-
чения показателей расходов, доходов и активов в 
отчетность – это контролируемость данных пока-
зателей для управленческих решений.

Эффективность методов контроля основывает-
ся на достоверности информационной базы при-
нятия инвестиционных решений. При создании 
такой базы к учету и отчетности предъявляются 
следующие требования:
1. полнота ведения учета по всем показателям 

оценки эффективности проектов;
2. учет показателей в динамике для проведения 

анализа в течение всего срока выполнения 
проекта;

3. системность в учете показателей внутренней и 
внешней среды деятельности;

4. оценка эффективности проектов при выборе 
оптимальных вариантов решений.

Заключение

Таким образом, контроль инвестиционных проек-
тов необходим для управления инвестиционной дея-
тельностью организации. Инвестиционный контроль 
включает предварительный, текущий и заключи-
тельный этапы анализа целесообразности, коор-
динации деятельности в процессе осуществления 
проекта, оценки результатов инвестиций для реали-
зации инвестиционных целей и задач организации.

Контрольные процедуры должны включать дей-
ствия на каждом этапе проекта, в том числе при 
отклонениях от плана. В контрольные процедуры 
должны быть включены процедуры оценки целе-
сообразности и оптимальности проекта (оценка 
эффективности проекта), оценки хода выполнения 
работ, соответствия фактических расходов запла-
нированным расходам, качества и сроков выполне-
ния инвестиционных проектов, оценки фактических 
результатов осуществления проекта и соответствия 
достигнутых результатов целям и задачам развития 
организации. Помимо аналитических процедур в 
качестве контрольных мер предлагаются формы 
отчетности по инвестициям: стратегический план 
по инвестициям, ведомость расходов по созданию 
инвестиционного актива (проекта), отчет об эф-
фективности инвестиционных активов (проекта), 
отчет о движении денежных средств по инвести-
ционной деятельности.		   

Таблица 2. Показатели контроля эффективности инвестиционных решений

Критерий отбора показателей Состав показателей
1. �Инвестиции в машины и оборудование  

(до 20 процентов от валюты баланса)
Процент выполнения планового объема освоения инвестици-
онных средств, сроки и качество выполнения

2. �Инвестиции в машины и оборудование 
цеха (более 20 процентов от валюты ба-
ланса)

Процент выполнения планового объема освоения инвестици-
онных средств, сроки и качество выполнения, объем произ-
водства

3. �Инвестиции в деятельность малых  
и средних предприятий

Процент выполнения планового объема освоения инвестици-
онных средств, сроки и качество выполнения, объем произ-
водства, остаточная прибыль

4. �Инвестиции в деятельность крупных 
предприятий

Дисконтированный период окупаемости, индекс рентабель-
ности, чистый дисконтированный доход, внутренняя ставка 
доходности, экономическая добавленная стоимость или оста-
точная прибыль

Финансы (экономические науки)
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